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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

SUFOI er en selvejende institution, der har til formål at 
udbrede kendskabet til UFO'er - uidentificerede flyven­
de objekter - ved publikationer, foredrag og anden 
udadvendt virksomhed, samt at bidrage til opklaringen 
af UFO-fænomenerne. 
SUFOIIedes af 

Forretningsudvalget samt 
Repræsentantskabet 

Forretningsudvalget består af syv medlemmer og væl­
ges af repræsentantskabet. Forretningsudvalget fore­
står den daglige ledelse af SUFOI. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 r�præsentant fra hvert af de til enhver tid etablerede 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOiog»UFO-NYT« 
De i .. uFO-NYT« offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri, 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me-
ninger. 

Red. 
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Formand: Flemming Ahrenkiel, Niels Bohrs Alle 12', 
2860 Søborg, tlf. (01) 67 38 70. 
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Hvad gjorde nat til dag?
' 

Vi har flere gange her i U FO- NYT - sidst i nr .  
6/76 - behand let Tunguska-fænomenet og 
d ets m u l ige sam men hæng med U FO-sagen.  
G ru nden t i l, at  v i  endnu en gang (og næppe for 
s idste) vender t i l bage, er dels, at v i  i denne -

·
så 

vidt v i  ved første på dansk skrevne - arti kel f in­
der en udførl ig omtale af det k raftige  lys (der i 
de t id l igere beretn inger kun  har været kort 
nævnt), dels, at bemærk n i ngerne om, at lys­
skæret var syn l igt også n atten tør den 30. j u n i  
1 908 m åske k a n  g ive nog le e t  f ingerpeg m .  h .  t .  
fænomenets natur .  At  art ik len slet ikke nævner 
T u ng uska (der i parentes bemærket l igger ved 
60. breddegrad), gør i hvert fald ikke dens do­
kumentariske værd i m i n d re. 

Her er så arti k len, der stammer fra Frems Ar-
bog 1 908-09, s ide 79: (IOKj) 

DEN HVIDE NAT 

Et usædvanl igt meteorologisk fænomen, 
som vakte opmærksomhed i v ide kredse, blev 
iagttaget navn l ig  natten mel lem 30. j u n i  og 1 .  
j u l i  1 908, i det den nord l ige del  af h i mlen var på­
faldende lys. Lysskæret var meget smu kt; nog­
le i agttagere her kalder det sølvhvidt, andre 
gyldent-hvidt, m ed ens der i meddelelserne fra 
udlandet f indes højst forskel l ige beskrivelser af 
lyset - l ige fra blegt eller svagt g røn l igt til oran­
ge og rødt i så stærke toner, at det m i ndede om 
d et gensk i n, som en stor i ldebrand kaster på 
h i mlen.  - Lysfænomenet er iagttaget på et ud­
strakt område; der forel igger således beretn in­
ger fra England, Hol land, Tyskland, Sverrig, 
Østrig og R usland - det s idste sted lige fra den 
60. t i l  den 45. breddeg rad helt nede ved Det 
asovske Hav. Det omtales de f leste steder, at ly­
set var så stærkt, at man kunne se at læse ved 
det. Fænomenets usædvanl ige karakter forhø­
jedes d erved, at h usene b lev belyste på den 
nord l ige s ide, hvad m an ikke er vant t i l  på vore 
bred d eg rader, men end n u  mere påfaldende 
synes dette lysfænomen at have været for iagt­
tagerne i Syden, hvor de lyse nætter ikke ken­
des. - Også natten før d en 30te j u n i  og i f lere af 
nætterne efter den 1 .  j u l i  er der set et l ignende 
lysskær på den nord l ige h i m mel, men langt 
svagere end det, som udmærkede »den hvide 
nat«. 

Adsk i l l ige  iagttagere antog, at dette fæno­
men var en art af Nord lys, men denne forkla­
r ing er s i kkert i k ke r igtig . Lyset var nem l ig ikke 

str ibet, m en snarere lagdelt, og endvidere viste 
d et ved spektrep isk undersøgelse ikke de for 
Nord lyset karakterist iske lysende l i n ier, men 
spektret tydede deri mod på, at lyset stam mede 
fra Solen. Hermed stem mer det også, at lyset i 
hovedsagen fu lgte Solens bevægelser i løbet af 
natten, neml ig fra nordvest eller nordnordvest 
gennem nord til hen imod nordøst. 

V i  tør herefter gå ud fra, at lysfænomenet 
skyldes Solen, men det bl iver da nødvend igt at 
antage, at der har været udbredt faste el ler drå­
beformige smådele så højt  oppe i atmosfæren, 
at solstrålerne har kunnet nå at belyse dem selv 
ved mid nat. Der er udført nog le mål i nger med 
det resu ltat, at såfremt lysskæret skyldes så­
danne smådele, har d isse befu ndet s ig i højder 
i ndt i l  50 el ler 90 km.  A lm indel ige skyer når ikke 
nær så højt, neml ig »kun" ca. 10 km (altså dog 
en god mi lsvej), men af og t i l  er der iagttaget 
nog le ••lysende natskyer" i højder omkr ing 80 
km, og d et kunne derfor synes natu rl igt at hen­
føre lysfænomenet t i l  denne kategori, hv i lket 
også enkelte iagttagere uden videre har gjort .  
Det må dog hert i l  bemærkes, at hvis der i vor 
atmosfære befandt s ig en sådan mængde små­
dele (f. eks. støvpartikter el ler små iskrystaller), 
er det svært at forstå, hvorfor lysfænomenet 
både kom og forsvandt så pl udsel ig .  De bedst 
kendte »lysende natskyer" viste sig efter et hef­
tigt udbrud af vulkanen Krakatoa i aug ust 1 883, 
hvorfor m an antager, at de bestod af f ine støv­
part ik ler, som ved ud bruddet var slynget meget 
højt t i lvejrs, men d isse skyer forsvandt først 
helt efter et par års forløb. Tager m an derfor al­
le de frem komne oplysn inger i betragtn i ng, er 
der vel grund t i l  at antage, at lysskæret, som 
ud mærkede »den hvide nat«, t i ldels er af sam­
me opri ndelse som det, der udsendes fra de ly­
sende natskyer, men fænomenets hastige  for­
løb tyder på, at de smådele, som reflekterede 
sol lyset, ikke hører hjemme i vor atmosfære. 
Man kan derfor gætte på, at Jorden på sin van­
dr ing i verdensrummet har truffet på en ud­
bredt mængde af  sådanne smådele (»kosm isk 
støv«) - f. eks. resterne af en komet. 
Fotografi optaget nær København den hvide 
nat kl. 1 1 . 15. Ekspositionstid 5 min. De lyse mu­
re vender mod nord og vest. 

(T i lsendt SUFOI's efterforskn ingsafdel ing af 
hr .  M .  G rønbech.)  
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Beret-
. 

n1nge� 
om den 
mystiske 
sten 
eller den 
mystiske 
beretning 
om en sten. 

Af Ole Henningsen 

Brudstykke af 
den ejendommelige 
••Sten<< fra Bornholm. 

Den 1 O. februar 1975 var en af overskrif­
terne i Bornholms Tidende ••Metal ude 
fra rummet fundet i have i Rønnecc. l ar­
tiklen hedder det bl. a.: 

Ole Bendtsen, Midgårdsvej 44, Rønne, har i lør­
dags fundet en meget speciel genstand.  Det 
kan være en sten, en spl int af et el ler andet, el­
ler hvad han håber på, brændstofaffald fra en 
UFO ( Uidentificeret flyvende objekt).  

Genstanden, der t i lsyneladende har været 
ude for en overordentl ig stor varmepåvi rkn ing ,  
krystal l iserer nemt ,  når m an s lår  på den.  Den 
spi l ler i alle reg n buens farver. 

Hvis der b l iver slået et stykke af den, får den 
på brudfladen en speciel lugt.  Det underbygges 
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på dramatisk vis af n aboens hund.  Den skul le 
prøve at snuse ti l  genstanden,  men f ik  et så 
kraft igt nyseanfald ,  at den ikke længere vil 
nærme sig genstanden.  

Frank S im onsen, UFO-klubben på Born­
hol m :  

- Det er  i k k e  e t  a f  de kendte m etaller, v i  her 
h ar m ed at gøre. Jeg er stærkt overbevist om,  
a t  det  stam mer f ra  en UFO. V i  har sendt en prø­
ve af metal let t i l  Teknolog isk I n stitut for en nær­
mere undersøgelse. J eg kan oplyse, at aftenen 
før dette fund b lev gjort, observerede vi  en UFO 
i bane over Born holm.  Denne genstand kan 
meget vel stamme derfra. 

Fami l ien Bendtsen venter sig m eget af un­
dersøgelsen på Teknolog isk I nstitut. For ek-



sem pel venter de,  at metal let v i l  vise sig at være 
rad ioaktivt. l hvert fald har to m ed lemmer af fa­
mi l ien fået stærk hoved pine efter at have været 
i berøring m ed genstanden. 

En anden forklaring kan være, at metal let 
stammer fra d en amerikanske rumsonde på 20 
tons, som for nogen tid s iden g ik  igennem at­
mosfæren og spredtes over et område af 
ukendt størrelse. 

Denne omtale i Bornholms T idende vakte stor 
opstandelse, og med overskriften: 

U F O-hjemmet invaderet af politi 
- CF- branddirektør 
skre_v b lad et senere bl. a.  følgende: 

Pol it iet mødte i går efterm iddags op på 
ad ressen for at få genstanden udleveret t i l  

. nærmere undersøgelse. Pol it iet, der ingen ken­
delse m edbragte, kunne ikke få styk ket ud leve­
ret og måtte køre igen m ed uforrettet sag. 

Frank Simonsen. U FO-k u bben på Bornholm:  
-Jeg b lev straks ti l kaldt da pol i tiet var  ankom-

. met. Jeg gjorde d et k lart over for pol it iet at de 
ikke vi l le få hele stykket ud leveret. V i  har efter­
h ånden så mange eksem pler på at når vi har 
ud leveret nogle af de ting vi  f inder, forsv inder 
d e  på m ystisk v is. J eg v i l  i hvert fald ikke være 
m ed t i l  at løbe den r isiko. 

l øvrigt optrådte pol i tiet på en for mig at se 
besynderl ig måde. De sti l lede sig hovent an. 
Det var, l igesom de grinede l idt  af os. Betjente 
skal i kke se ned til en, de skal være til at snakke 
med.  l øvrigt tror vi slet ikke noget om denne 
genstand,  før d er forel igger resu ltater. 

Pol itiet vendte t i l bage igen med et h old fra 
Civi lforsvaret, som med bragte en d etektor. Den 
sku l le  bruges til at undersøge, om metalstyk ket 
evt. afgav nogen form for bestrål ing. 

Men m ul ig heden for, at d en skul le  være ra­
dioaktiv, som Bentsen antydede i Bornhol m e­
ren, er nu helt afvist. C ivi lforsvaret fandt, at m e­
talstykket er helt fri for bestrål ing . Hvis der h av­
de været nogen form for bestrål ing, skul le styk­
ket have været fjernet fra hjemmet. 

Civi lforsvaret har fået en stum p  af metalstyk­
ket til nærmere undersøgelse, så nu skal det 
bl ive interessant at se, hvad de får ud af d en. 
Der forel igger endnu i k ke resultater fra den 
prøve, som er indsendt til Teknologisk Institut. 

Den 1 7. februar 1 975 forelå svaret fra Tekno­
logisk Institut til Frank S imonsen: · 

M ineralp røven De har sendt os er ikke et rent 
m etal, men en forbindelse mel lem jern og 
svovl ,  der hedder svovljern med den kem iske 
formel FeS. Det er et meget al m indel igt fore­
kom mende m inera l .  

Med venl ig h i lsen 
TEKNO LOG ISK I NSTITUT 

Afd.  for Kem iteknik 
Henrik Berg 
cand . scient. 

Og m ed d ette svar var der lagt  op til de helt 
store gætterier. Mange af de mennesker, der 
kom i forbindelse med metal let ,  kunne for­
holdsvis nemt afvise, at der skul le være tale om 
svovljern,  som d et blev hævdet af Teknolog isk 
Institut. 

Var der al l igevel noget om U FO-snakken og 
om en slags hemmeligholdelse af oplysninger 
m . v.?? 

De videre undersøgelser viste, at  metal let i 
vi rkel igheden var fundet så t id l igt som den 1 6. 
m aj 1 974 kl .  08.30 af Ole  Bendtsens søn, der 
var på vej t i l  skole. Stenen blev fundet på Snor­
rebakken i Rønne. 

Aftenen i forvejen, den 1 5. m aj 1 974, kl. 22.40 
havde m edlemmer af Bornholms U FO C lub  (b l .  
a. Frank S imonsen) en observation af  en gen­
stand, der fløj med en fart ca. 4-5 gange en ja­
gers hastighed i retningen syd-nord, lysende 
k lart blåt. Genstanden forsvandt i retning af 
Snorrebakken. På den baggrund var Born­
holms U FO C lub  interesseret i at få sagen un­
dersøgt t i lbunds hurt igst mu l igt. 

Pressen kom ind i sagen, og det var Ole 
Bendtsen, der ved sine udtalelser f ik sagen 
drejet over på, at det måske d rejede sig om re­
ster el ler affald fra en flyvende tal lerken. 

l d en 2. verdenskong res i Ancient Astronaut 
Society, der i 1 975 blev afholdt i Zurich,  deltog 
også John Gerrow Jensen fra Rønne. Han med­
bragte et brudstykke af den famøse sten, som 
han foreviste for Jacq ues Berg ier, der er kem i­
ker og atomfysiker, og b l .  a. er kendt for sit for­
fatterskab samm en m ed Louis Pauwels ( Den 
fantastiske virkel ighed m .  f l . ) .  Jacq ues Sergier 
svarede John Gerrow J ensen, at der var tale 
om » i ron oxyd«.  Og så var man sådan set l ige 
vidt igen. 

Jørgen F. Sommer fra Bornholms U FO Club 
sendte den 30.  oktober 1 975 små stykker af 
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stenen t i l  S U FOI's Efterforskningsafdel ing og 
spurgte, om vi kunne hjæl pe med en endel ig 
bestem m else af materialet. 

Uoffic iel le undersøgelser ved lokale labora­
torier viste samstem mende, at der var tale om 
ca.  20-30% jern og ca. 70% mangan samt en 
mængde sporstoffer i meget små mængder, 
som f. eks. bly, kobber, crom m .  fl. Materialet 
blev bedømt som værende ferromangan, et 
m ateriale der anvendes inden for stål industri­
en. Den prøve, som S U FO I  havde sti l let t i l  rå­
dighed,  var af en størrelse på 1,1 cm3 og vejede 
8,4 1  gr.  

Bilag 1:  

Teknologisk Institut 
Laboratoriet for 
scanning-alektromikroskopi 
Analyseareal: ca. 0, 0 1 5  mm2 
Billedtype: Røntgenanalyse 
Accelerationsspænding: 25 KV 
Mærke: >>UFO<<-metal 
Dato: 26-3-76 
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En forespørgsel ti l Universitetets 
M ineralog isk-Geologiske Institut, M ineralogisk 
Museum,  gav dette svar: 

Såvidt j eg kan se er den t i lsendte og hermed 
returnerede prøve et kunstprodukt (fra en el ler 
anden industr i ) .  Ifø lge denne o pfattelse vi l  en 
undersøgelse falde uden for vort arbej dsom rå­
d e. 

Med venl ig h i lsen 
Søren Floris 

m ag i ster. 

Flere danske og udenlandske U FO-
organisationer var på dette t idspunkt af Born­
holms U FO Club blevet indd raget i sagens op­
k lar ing. 

Nu viste der sig i m i d lertid p ludsel ig  en mul ig­
hed for at få foretaget en m eg et g rundig og t i l ­
bundsgående analyse af m aterialet hos Tekno­
log isk Institut, uden at d ette v i l le  overstige  SU­
FOI 's  økonom iske formåen. Og d en 26 .  apri l  



TEKNOLOGISK INSTITUT 

Laboratoriet for 
scanning-elektronmikroskopi 

Kvalitativ grundstofbestemmelse med 
energi-dispersiv røntgenanalyse. 

Kemisk Emissions- Røntgen-

symbol linler energi i 
(K, L eller M) keV 

t"\ n \.{ s �<1 
1'\ 

n.., \-( f', � yq 
l 

Fe. k .J lo4o r-

r-· e. \{A t Q� 
l l 

: 

Firma/ institution: 

Materiale: 

Mærke:
'' U. F o''_ mJ: � 

Dato: U··'�-�(;, Sign.:J .� .11� ·�. 

Foto at bilag 2. 

Bemærkninger 

�<r:a..Ld/J� (\f'> "'l. ·•-""' 

-

Reg. nr.: 
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TEKNOLOGISK INSTITUT 
Metallurgisk laboratorium 
Metallografisk undersøgelse 

Forstørrelsesgrad : 5o >< 

Struktur : 

Placeri ng af s l i b : 

Bemæ rkn inger: 

F i rma/ i nst i tut ion : 

Materiale : 

Mærke : 

Dato : 7 6 ·O'!:>.:!., Sign .: N 
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Uætset o 
Kem isk ætset i :  
3%n ital � 

% 

Foto af bilag 3. 

o 
Elektro lyt isk ætset med : 

%oxalsyre O 
% o 

Reg . nr . : 



Samme 
prøve som 
i bilag 3 
forstørret 
400 gange. �------�--

1 976 forelå dette svar fra Teknologisk Inst ituts 
laborator ium for metal l u rg i- og scann ing­
elektronm ikroskopi ,  u n derskrevet af  laborato­
r ieleder Svend Engel l -N ielsen: 

Med envisn ing t i l  Deres brev af 2 .  marts i år, 
i nstitutt ts svar af 1 5. marts i år samt telefon­
samtal r med fu ld mægtig Ole Henni ngsen, skal 
følgen e med deles ved rørende det formodede 
stykke .. uFO-metal«, som vi  har modtaget t i l  
u nders gelse. 

Meta stykket, der var ca. 20x 1 5x5 mm, hav-
de en u præget sølvagtig g lans.  1 

Ved n enrgi-d ispersiv røntgenfluorescens­
analyse fandtes metal let at bestå af mangan og 
m i ndre mængder jern- jf. b i l .  1 og 2. 

En såkaldt metal log ra·f isk undersøgelse viste, 
at metal lets m i krostru ktu r bestod af meget sto­
re kry

.
stalkorn.  

l m i k rostrukturen fandtes yderl igere en del  
revner og ikke-metal l iske i ndesl utn i nger - jf. 
b i l .  3 og 4. 

Ved en hård hadsmål ing efter ViCkersmeto­
den fandtes en hård hed på HV=81 1 , hvi l ket 
svarer til hærdet ståls hård hed - b i l .  5. *) 

Udfra ovenstående resul tater fandt vi frem ti l ,  
at metalstykket mu l igvis var såkaldt ferroman­
gan. 

Ferromangan er en metal legering bestående 
af mangan og jern,  og den anvendes af stålvær­
ker og støberier som t i lsætn i ng til flydende stål 
e l ler støbejern for at øge manganind holdet. 

Der blev fremskaffet to prøver af ferrom an­
gan fra to forskel l ige stålværker, og derefter 
blev der foretaget energ i-d ispersive røntgenflu­
orescensanalyser af de to prøver. 

De to spektre af referenceprøverne var iden­
t iske og bi l .  6 viser udseende af et af spektrene. 

Som det ses er røntgenspektret af det formo­
dede .. uFO-metal« på b i l .  1 og referencespek­
tret af ferromangan på b i lag 6 praktisk taget 
identiske. 

*) UFO-NYT's kommentar: Vi kan af pladshen­
syn desværre ikke gengive alle bilagene fra 
Teknologisk Institut, men de findes som do­
kumentation i S UFOl's arkiver og kan evt. fo­
revises på forlangende. red. 
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Om terremangan kan iøvrigt oplyses, at dets 
smeltepunkt er ca. 1 250°C ( relat ivt lav) og det 
er en sprød metal leger ing .  Bortset fra anven­
delsen som legeringsmetal må terremangan 
beteg nes som uanven del ig set udfra et tekn isk 
synspu nkt.  

V i  står gerne t i l  Deres d isposit ion med sup­
plerende oplysn inger såfremt d er sku l le  frem­
komme yderl igere spørgsmål i sagen.  

Med ven l ig h i lsen 
TEKNOLOG ISK I NSTITUT 

Lab. for meta l lurg i- og 
scann ing-alektromikroskopi 

Svend Engell-Nielsen 
laboratorieleder. 

Som det ses af de foretag ne prøver, identif i­
ceres »Stenen« fra Bornholm eentyd igt som 
FERROMANGAN. Og lad det være sagt straks: 
V i  mener ikke,  at den ne »Sten« på nogen m åde 
har forbi ndelse med UFO'er. Det havde natu r-

Film om UFO'er 

Sephen Spiel berg og Richard Dreyfuss er to 
navne, der blev kendt for alvor i forbindelse 
med kæm pesucces'en »Dødens gab«, forrige 
som mers rædsalsf i lm om kæm pehajer. Sp iel­
berg i nstruerede f i lmen, der var med t i l  at be­
kæmpe hajen .  De to dukker nu op igen i et nyt 
samarbejde,  nem l ig omkr ing f i lmen ··Glose 
Encou nters of the Th ird K ind«. Det er en f i lm 
om UFO'ers besøg på Jorden.  Stephen Spiel­
berg fastholder, at f i lmen handler om virkel ige 
hændelser - men el lers er optagelserne omgi­
vet af et tæt net af hemmel ig hedskræmmer i .  
Titlen hentyder t i l  en g radsskala, UFO-forskere 
arbej der med, som ang iver hvor nære observa­
tioner af UFO'er har været. Glose encou nters of 
the fi rst k ind (Nær-møder af tørste type) står for 
observation af UFO'er. Anden g rad hand ler om 
observation af  UFO-land i nger.  Tredje g rad om­
handler kontakt med besøgende fra rummet. 
Fi lmen ventes færd ig engang i begyndelsen af 
1 977. Den prod uceres af Ju l ia  og M ichael Ph i­
l i ps. 

Thisted Dagblad, 26. nov. 76. 
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l igvis været mere spændende for os, om det 
havde drejet s ig om et for os u kendt materiale 
el ler en ejendom melig materialesam mensæt­
n ing .  Men een t ing har vi  dog opnået. Vi har af­
l ivet en begyndende myte om,  at der var fun det 
et m ateriale på Bornhol m ,  som ikke kunne be­
stemmes, og som så ejen dommel igt  u d .  Og når 
der så samtid ig ku nne kobles ordet UFO på sa­
gen, så var d et s im pelthen en god presseh isto­
rie. 

Tak t i l  Bornholms UFO C lub ,  ford i man gik i 
lag med h istor ien.  Vi er meget glade for Tek no­
logisk I nstituts hjælp i denne sag. Men vi mang­
ler kendskab ti l  laboratorier,  hvor vi  af og t i l  kan 
få analyseret materialer, der på den ene el ler 
anden måde sættes i forb indelse med en UFO­
observation. 

Måske kan læserne hjælpe os med sådanne 
oplysn inger? 

Ole Henningsen 
S UFOI 's Efterforskn ingsafdel ing 

UFO-kongres i Chicago 

Den 24. ,  25. og 26. j u n i  1 977 afholdes en stor 
i nternational UFO Kong res i Ch icago. Vært er 
Curt is G .  Fu l ler ,  forlægger af det meget kendte 
m ånedsblad ··FAT E« ( parapsykolog i ,  fort ids­
forskn ing ,  ufolog i m. m . )  

Kongressen e r  m ed v i l j e  henlagt t i l  oven­
nævnte datoer, i år, hvor det er 30 år s iden Ken­
neth Arnold havde sin berømte ••tal lerken­
observation« af 9 sk innende tal lerkenformede 
obj ekter under en flyvetur  i Mt. Rai ner bjergene 
i staten Washi ngton. »FATE« er v ist det t ids­
skrift i hele verden,  der har bragt flest UFO­
arti kler siden 1 948, idet 323 n u m re er udkom­
met s iden da, og næsten hvert n u m mer har 
bragt en artikel om UFO'er! 

Der er al lerede udsendt ind bydelser t i l  man­
ge prom inente UFO-forskere og talr ige v iden­
skabsmænd. Men kong ressen står også åben 
for alle, der b lot er interesseret i UFO­
problemet. Er man derfor ved at forberede feri­
eplaner:  Mon ikke deltagelse i dette års UFO­
Kong res i C h icago vil bl ive alle t iders oplevel-
se? A PRO Bulletin, nov. 1 9 76/KML 
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observationer 
Nye oplysninger i Walton-sagen 

l U FO-NYT nr. 4/76 bragte vi en udførlig 
beretning om den unge skovarbejder 
Travis Waltons påståede bortførelse 
pr. U FO. Vi lovede at bringe flere oplys­
ninger, efterhånden som efterforsknin­
gen skred frem, og her tlar vi yderligere 
enkeltheder: 

Mandag den 22. marts 1 976 tog M rs.  Mary Kel­
lett, mor t i l  Travis Walton ,  fra sit hjem i Snowfla­
ke, Arizona, t i l  Phoenix for at lade sig underka­
ste en polyg raf-undersøgelse ( polyg raf, popu­
lært en •• løgnedetektor«) i et forsøg på at kaste 
lys over nogle p u nkter med hensyn til hendes 
påståede ro l le i søn nens mystiske oplevelse. 
Pressen skrev for eksem pel,  at hun og Travis 
var »hård kogte ufologer« tør hændelsen.  

Også Phi l ip  Klass havde t i l APRO berettet om 
to forskel l ige rygter om M rs. Kel lett, som - hvis  
de blev dokumenteret - v i l le kaste en del tvivl 
over sagen:  ( 1 )  Da M rs. Kellett fi k at vide om 
hændelsen med Travis' forsvinden,  var hun ro­
l ig  og fattet og havde svaret med ordene: "Jeg 
er aldeles ikke overrasket« el ler noget i den ret­
n ing .  (2) Pol it ichef Flake fra Snowflake var taget 
ud til M rs .  Kellett for at overbr inge hende en 
medd elelse mandag aften .  H u n  var kom met 
udenfor for at tale med ham og inviterede ham 
ikke i ndenfor, hvi l ket fører t i l  mistanke om, at 
Travis befandt s ig inde i huset på dette tids­
punkt, adsk i l l ige  t imer tør han i følge rappor­
ten sku l le  have været hjem me. 

De oplysn i nger, APRO har fremskaffet om 
pkt .  ( 1 ) , går ud på, at  M rs. Kel lett blev u nderret­
tet af Ken Coplan og M i ke Rogers k l .  01 .00 el ler 
0 1 .30 torsdag m orgen den 6. novem ber 1 975 
(K i ld e: M i ke Rogers og M rs. Kel lett) .  M ike Ro­
gers havde tørt ordet. M rs. Kel letts umiddel ba­
re reakt ion var at bede M i ke om at gentage re­
feratet af hændelsen m i ndst to gange, tør h u n  

kunne fatte meni ngen m e d  det, h a n  stod og 
sagde. Hendes næste reaktion var: »Hvorfor mit  
barn?« 

M rs. Kel lett siger, at egenhændig opfostring 
af seks børn har lært hende ikke at bl ive pa­
n i kslagen i nødsituationer. 

M rs. Kel lett eri ndrer ikke noget besøg af poli­
t ichef Flak e om mandagen den 1 O. og siger, at 
hun ikke ved nogen lej l ighed har nægtet Flake 
adgang ti l sit hus. Duane Walton husker, at Fla­
ke kom forbi Kel letts torsdag morgen (den 1 1 . ) 
ved 01 -tiden.  Duane stod udenfor og tappede 
benz in  fra en vens lastb i l  t i l  brug for s in egen 
bil, for at kunne køre t i l bage t i l  Phoenix (Travis 
var inde i huset på det t idspunkt), da der ikke 
var nogen servicestationer åbne på den tid af 
døgnet. Bekym ret over Trav is' hel bred havde 
Duane besluttet at køre ham ti l Phoenix så hu r­
tigt som mu l igt for at få ham under lægebe­
handling.  l hvert fald talte Flake kort med Dua­
ne og genoptog så s in rute. D isse spørgsmål og 
andre er behandlet i polyg raf-prøven.  

Vor rapport fra George J. Pfeifer Jr . ,  . .  Associ­
ated Polyg raphers«, i Phoen ix,  lyder som føl­
ger: 

»Det blev ved et i nterview tør undersøgelsen 
fastslået, at hun ( M rs. Kel lett, o. a. )  ikke var u n­
der nogen form for med ic insk behand l ing ,  i kke 
havde i ndtaget opkvik kende m idler, og at hun  
generelt set var  i t i lfredssti l lende fysisk og men­
tal  ti lstand t i l  at lade sig u nderkaste undersø­
gelsen. 

Inden u ndersøgelsen lavede man en »Ken dte 
Løg ne-test«, hvor de vi ld ledende svar blev kon­
stateret. D isse blev anvendt som vej leder for 
undersøgelsen. Spørgsmålsformuleri ngen blev 
opdelt i 2 gru pper, relevant/i rrelevant. Hert i l  
anvendtes en 'Stoelt ing Emotional Stress Moni­
tor, Model 22600' (dvs.  et apparat, der kan m å-
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le følelsesmæssige forand ri nger hos undersø­
gelsespersonen, o. a. )  

Et at vidnerne, Mike Rogers, har lavet denne 
yderst professionelle illustration at  det øjeblik, 
hvor Travis Walton blev ramt af den grønblå 
lysstråle. 
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Alle spørgsmål blev gennemgået med hende. 
Hun indv i l l igede i at besvare dem al le og u n der­
sk rev de d ertil hørende ju rid iske doku menter. 

De m est relevante spørgsmål og svar er som 
følger: 

(3)  Deltog De på noget t idspunkt i en sam­
mensværgelse sammen med Travis el ler 
nogen anden person med d et formål 



løg nagtigt at foregive, at Travis var for­
svu ndet? 
Svar: Nej .  

( 4 )  V a r  De dybt involveret i UFO-
spørgsmålet, tør Travis forsvandt? 
Svar: Nej .  

( 6 )  Vidste D e  egentl ig i t iden mel lem d e n  6. o g  
1 0 .  november 1 975, hvor Trevis befandt 
sig? 
Svar: Nej .  

( 7 )  Fortalte De i d e n n e  periode t i l  nogen,  at 
det ikke vi l le overraske Dem, hvis Trevis 
var blevet bortført af en flyvende tal ler­
ken? 
Svar: Nej .  

( 9 )  Har De nogensi nde læst en bog om flyven­
de tal lerkener? 
Svar: Nej .  

( 1  O) Blev D e  underrettet o m  Travis' forsvinden 
af  kun  to men nesker, M i ke Rogers og Ken 
Copland - og i ngen andre? 
Svar: Ja. 

U N D ERSØG ELSE B 
( B )  Fortæl ler De alt id sandheden 

spørgsmål? 
Svar: Ja. 

vigt ige 

(C) Disk uterede De nogen sinde flyvende tal­
lerkener m ed sheriff G i l laspie tør den 5.  
novem ber 1 975? 
Svar: Nej. 

( D) Har De ved nogen lej l ig hed nægtet pol it i­
betjent Stanford Flake adgang t i l  Deres 
hjem? 
Svar: Nej .  

(E )  V i l le  De lyve for a t  k o m m e  Trevis t i l  hjælp i 
denne sag? 
Svar: Nej .  

(G)  S kj u lte D e  Travis f o r  offentl ig heden mel­
lem den 5.  og den 1 1 .  novem ber 1 975? 
Svar: Nej .  

( l )  T ror D e  p å ,  a t  Travis taler sandhed i denne 
sag ? 
Svar: Ja. 

(J) Har De nogensi nde selv set en flyvende tal­
lerken? 
Svar: Nej .  

Efter en omhyggel ig analyse a f  polygram­
merne og en sam menl ig n i ng af polyg rafk u rver­
ne med 'Det Kendte Løg ne-mønster' er det 

denne undersøgelsesleders opfattelse, at Mrs. 
M ary H. Kellett har besvaret al le spørgsmål 
sandfærdigt,  i overensstem melse med hendes 
viden og overbevisn i ng . .. 

George J. Pfeifer, Jr. 
undersøgelsesleder. 

Der er i UFO-kredse blevet udtrykt bekym­
ring over de forskel l ige meninger og oplysnin­
ger ,  der er b levet udtrykt af  forskel l ige organi­
sationer, der har beskæft iget sig med denne 
sag . En medvirkende årsag t i l  denne situation 
har været det forhold ,  at visse pol it ifolk i områ­
det omkr ing Hol brook, Snowflake og Heber har 
igangsat rygter, som ang ri ber person og moti­
ver hos hoved personerne i sagen.  Sandsynl ig­
vis er dette blevet gjort, delvis fordi  hændelsen 
i ndebærer b i betyd n i nger, som de person l igt ik­
ke ønsker at  bl ive sti l let ansigt t i l  ans igt  med .  
M e d  hensyn t i l  sheriff G i l laspie må pol it isk hen­
sigtsmæssig hed afgjort betragtes som en fak­
tor. Da han bl iver valgt t i l  s it  arbej de, overra­
sker det i ngen,  at han indynder sig hos den ma­
joritet af vælgere, som helst ikke vil tro på, at så 
u hyggel ige ting som UFO-k idnapn inger kan 
ske i deres samfu n d .  Dette på trods af, at han 
synes at være langt mere »U FO-entusiast« end 
Walto ns. 

Et t id l igere nu mmer af APRO-bul leti n har be­
handlet N ICAP's u held ige ti ltro t i l  et rygte, der 
t i l lægges undersheriff Ken Copland, et rygte, 
som han nu selv har benægtet. 

Der er også rejst tvivl om det nøjagtige ind­
hold af  polyg raf- un dersøgelsen af  de seks tør­
ste vid ner. C.  E.  G i lson, Arizones Kontor for Of­
fentl ig Sikkerhed , afleverede til sheriff G i l laspie 
en rapport, som her geng ives for at afklare 
spørgsmålet :  
»Kære sheriff Gillespie, 

Den 1 O. november 1 9 75 blev der foretaget en 
polygraf-undersøgelse af John E. Goulette, 
Dwayne D. Smith, Kenneth E. Peterson, Micha­
el H. Rogers, Jeff S. Pierce og A llen M. Da/is. 

FormAlet med denne undersøgelse var at fin­
de ud af, om en eller flere af de ovennævnte 
personer med forsæt prøvede at skjule en kri­
minel handling, dvs. overfald og/eller mord 
med Travis Walton som offer. 

De relevante spørgsmAl og svar er som føl­
ger: 
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( 1 )  PMørte De Travis Walton nogen alvorlig fy­
sisk skade sidste onsdag eftermiddag? 

(2) Ved De, om Travis Walton blev fysisk såret 
af et eller andet medlem af  Deres arbejds­
hold i onsdags? 

(3)  Ved De, om Travis Walton's legeme er be­
gravet eller skjult et eller andet sted i Tur­
key Springs-området? 

(4) Fortalte De sandheden om, at De faktisk 
havde set et UFO sidste onsdag, da Travis 
Walton forsvandt? 

Hver af de seks mænd svarede 'nej' til 
spørgsmål 1, 2 og 3, og de svarede alle 'ja' til 
spørgsmå/ 4. Testresultaterne var utvetydige. 

På grundlag af polygraf-kurverne er under­
søgeren af den opfattelse, at Goulette, Smith, 
Peterson, Rogers og Pierce var sandfærdige, 
da de besvarede spørgsmålene. 

Disse polygraf-undersøgelser beviser, at dis­
se fem mænd virkelig så et eller andet objekt, 
som de mener er et UFO, og at Travis Walton 
hverken blev skadet eller myrdet af nogen af  
disse mænd den pågældende onsdag, den 5. 
november 1 975. Hvis et virkeligt UFO ikke eksi­
sterede, og UFO'et er et menneskelavet svin­
delnummer, havde fem af disse mænd intet 
kendskab dertil på forhånd. Der kan ikke siges 
noget bestemt i så henseende, hvad angår den 
sjette mand, hvis testresultater ikke var klare. 

Foto fra et TV-interview. Til venstre ses studie­
værten, i midten Travis Walton og til højre 
A PRO's leder, Jim Lorenzen. 
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De opnåede diagrammer vil blive taget i for­
varing i Kontoret for Offentlig Sikkerheds 
Polygraf-a fdeling.<< 

C. E. Gi/son 
Polygraf-undersøger 

Dep. of Public Secu rity 

Der d u kker et mønster op,  der tyder på, at 
mange fol k ,  der har været involveret i "efter­
forskn i ngen« har været langt mere sløsede 
m ed sand heden end vidnerne. 

Alle hoved personerne, der har været i nd­
blandet i Travis Waltons oplevelse, inc l .  de seks 
v idner til den tørste hændelse, har ladet sig u n­
derkaste polygrafiske undersøgelser. U nd er­
teg nede f inder, at for at afs lutte denne sag 
sku l le  de enkeltpersoner, hvis v idneforklaring 
ik ke stemmer overens med den af M rs. Kel lett, 
Travis og Duane Walton samt de øvrige seks 
vid ner afg ivne fork lari ng,  l igesom d isse frivill igt 
skulle lade sig underkaste en polyg raf­
und ersøgelse for at fastslå deres rolle i sagen.  
Disse en keltpersoner omfatter sheriff G i l lespie, 
Stanford Flake, Ken Copland, Bi l l  Spaund ing ,  
Lester Steward og Ph i ll ip  Klass. APRO vi l  med 
glæde betale om kostn i ngerne og afventer så  
blot deltagernes accept. 

1 Cora/ Lorenzen 
APRO Bu l letin ,  m arts 1 976/To. D.-J. 



Rettelser 
til den fØrste beretning 

Travis Walton har over for APRO påpeget visse 
unøjagt igheder i det tørste referat af hændel­
sen , som blev bragt i d ansk oversættelse i 
UFO-NYT nr .  4/76. Vi henviser t i l  s ider og spal­
ter i denne artikel og bri nger Walton's kom­
m entarer hert i l .  

S. 1 40, 1 .  sp., 1 .  afsnit: Henvisn ingen t i l  en 
Coleman-lygte (kan d et have noget at gøre med 
e n  boraks- lam pe? o. a . )  er ikke præcis. Den 
korrekte beskrivelse er:  Panelerne el ler felterne 
g lødede med en b lød,  gylden farve l igesom 
varmt metal . Trem merne g lødede i kke, men 
havde en m at sølvfarve. Ku plen, som kun l ige 
netop var syn l ig  fra observatørernes synsvi n­
kel, var hvi d .  Generelt beskrevet var genstan­
d ens udseende som to stegepander sat sam­
men kant mod kant m ed en l i l le  kuppel på top­
pen, og skæret fra genstanden oplyste om rådet 
svagt. Al le vid nerne besk rev den som fuldendt 
smuk. De iagttog den på kort afstand (23-27 
meter), og ingen af dem er det r ingeste i tvivl 
om, hvad d e  så, d a  de betragtede den "fu ld­
stændig  klart på den afstand«.  

Side 1 40, 2.  sp. nederst: Det var ikke Rogers, 
der anmodede om en polyg raf-test. Duane 
Walton ,  Travis' bror, foreslog al le mu l ige for­
m er for tests, herunder polygraf- prøven, og 
Glen Flake fra pol it istat ionen havde anmodet 
om u ndersøgelsen.  Al le seks v idner meldte sig 
frivi l l igt, da de blev bedt om d et. 

Side 1 4 1 ,  1 .  sp. , 2. afsnit: Travis har kendt M i ­
ke  Rogers i næsten 7 år. 

Side 1 4 1, 1 .  sp. , 4. a fsnit: Det er m u l igt, at po­
l i t iet har anmodet om undersøgelsen for ra­
d ioaktivitet, m en den blev udført af en m and fra 
skovstyrelsen, der m åske ikke engang u nder­
søgte det r igt ige sted på jorden.  Han u ndersøg­
te hverken lastbi len el ler det tøj , v id nerne hav­
de haft på under hænd elsen ,  inden de havde 
været i bad og havde skiftet tøj . Manden un der­
søgte ganske v ist Rogers' og Dal is' beskyttel­
seshjælme og f ik et  udslag , der var 4 gange så 
stort som baggrundsstrål i ngen (det dobbelte af 
udslaget fra et ur med selvlysende tal,  der b lev 
målt på stedet) . På det t idspu nkt blev han i rrite­
ret og nægtede at un dersøge bi len,  de andre 
v id ner el ler andre steder på jorden, som de t i l-

stedeværende ( Rogers, Dal is,  Duane Walton og 
adsk i l l ige andre mænd og u ndersøgere fra 
skovstyr�lsen) foreslog ham at gøre. 

Side 1 4 1 ,  2. sp. , 3. afsnit: Væsenernes tøj var 
ikke brunt,  men var snarere noget i retn ing af 
orange-solbrændt, en farve, som Travis beteg­
ner som vanskel ig at beskrive. Han arbejder 
i m i d lertid sammen med Rogers, der er en dyg­
t ig teg ner (se i l l .  s ide 56) i dette nu ml"(ler af 
UFO-NYT) på at få præciseret den nøjagtige 
nuance og farvetone. 

Side 1 4 1 ,  2. sp., nederst: Det var et håndtag 
på venstre side, der fik stj ernerne til at bevæge 
s ig ;  knapperne på høj re side f ik  nogle små 
pun kterede l i n ier t i l  at bevæge sig på en 
skærm, an bragt på stolens høj re arm læn. 

Side 142, 1 .  sp. , 2.  afsnit: Han blev i kke tørt 
ind i et andet fartøj, men snarere ud af i ndeluk­
ket, som Travis henviser t i l  som en »hangar .. , 
ud ad en l ige gang og ind  i et l i l le  værelse for 
enden,  hvor de andre var. 

Side 1 42, 1 .  sp. , 4. afsnit: Travis ved i kke, om 
dørene (el ler en dør) netop blev lukket, el ler om 
det bare var et  lys ,  der g i k  ud ,  han så,  l ige d a  
h a n  k o m  t i l  bevidsthed igen.  
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Side 143, 1. sp. , 3. afsnit: Den t id ,  »dr .« Ste­
ward påstår at have i nterviewet Travis ,  vari erer 
fra 2 t i mer og opefter, som han (Steward ) også 
gentog u nder i nterviews i fjernsynet .  

Side 145, 2. sp. , 3. afsnit: En jou rnal i st havde 
ri nget til Duane om morgenen, og her havde 
brødrene Walton hørt ,  at der var pressefol k  ved 
Department of Public Safety's (D PS's) kontorer. 
Senere,  un der en samtale med Hal Starr, 
APRO's leder af Pu bl ic Relat ions afdel ingen,  
erfarede de, at  han (jou rnal isten) havde været 
der den morgen og ventet på brødrene Walton 
og G i lson (polygraf-eksperten, nævnt side 1 4 1 
øverst). Travis havde accepteret en privat test, 
en aftale med (sheriffen)  G i l lespie, der stad ig 
fasthol der, at aftalen ikke blev brudt. ( H r. Starr 

sagde u nder en senere samtale m ed fru Loren­
zen (APRO Bu l let ins red . ) ,  at det havde vrim let 
med jou rnal ister ved DPS) .  

Travis Walton br inger også den oplysn ing ,  at 
Rogers, Dal is og Goulette - såvel den aften, 
Travis forsvandt, som den næste dag - havde 
foreslået, at der blev indsat blod h u nde ( i  efter­
søgn ingen); men forslaget b lev ignoreret af ef-
tersøg n i ngsholdet. 

· 

APRO er af den opfattelse, at Travis Walton 
sagen er en af de mest betyd ni ngsfu lde og i nte­
ressante i UFO-fænomenets h istorie og at den 
derfor har krav på, at alle u nøjagtig heder, der 
måtte opstå u nder oplysn i ngernes vandr ing fra 
v idner t i l  forsker, bl iver ber igt iget .  

·.�RO Bu/j.fUin, februar 761/0Kj 

Jeg blev borttørt af en 
flyvende tallerken 

En sergent i det amerikanske luftvåben fortæl­
ler at han blev bortført og taget om bord i en fly­
vende tal lerken - hvor han fi k en tur i det myst i­
ske fartøj . 

Stabssergent Charles L. · Moody, dekoreret 
veteran i Vietnamkr igen, der er blevet erklæret 
mentalt l igevægtig af en psykiater i luftvåbnet 
og som har adgang t i l  ellers hemmel ige m i l itæ­
re papirer, var så rystet over hænd elsen, at han 
tav sti l le  med den i måneder. 

Sergent Moody fortalte t i ls i dst om sin utrol i ­
ge oplevelse, men først efter at vi havde hørt 
om sagen og opsporet ham.  

Den kraft ige sergents fæ ngslende h istorie 
blev optaget på bånd af en journal ist ved av isen 
••Enquirer«.  Senere blev Moodys udtalelser 
analyseret af en yderst effektiv Psycholog ical 
Stress Eval uator ( PSE) ,  det er en løgnedetektor 
så nøjagt ig ,  at rets i nstanserne i otte stater nu 
accepterer dens kon k lusioner som bevis. 

Efter at have analyseret Moodys 'h istorie er­
k lærede en af opfi nderne af PSE-detektoren, 
Ch arles McQuiston,\ort og godt: »Der er ingen 
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teg n på stress eller bed rag . Øjensynligt taler 
denne mand sandt - der er ingen tvivl om det.« 

Sergenten blev taget om bord i UFO'et nær 
Aiamegorde i New Mexico - kun  400 km fra det 
sted i Arizona, hvor skovarbejderen Travis  Wal­
ton i novem ber 1 975 blev taget om bord i et 
UFO. (Se UFO-NYT nr .  4/76 og dette nr . )  

Moody, der  er 32 år ,  sk ildrede detaljerne i s in 
bortførelse i et  i nterv iew på en oversøisk luftba­
se, hvor han nu er stat ion eret . 

"J eg har tænkt længe og meget over, om j eg 
skul le fo rtælle verden om det ,«  sagde sergen­
ten, idet han strøg sig over s it  karsek l ippede 
hår. "Jeg er k lar over, at jeg måske v i l  bl ive t i l  
gri n, l ige som jeg før plejede at le ad and re, der 
talte om UFO'er.« · 

Moody holdt en pause, mens han tænkte t i l ­
bage, så fortsatte han med lav stemme: 

»Det hændte den 1 3 . aug ust s idste år ( 1 975),  
mens jeg var stat ion eret på Heiloman luftbase 
nær Alamogordo. Jeg havde hørt, at der v i l le 
kom m e  en meteorbyge den aften, så jeg kørte 
ud til et øde sted i ørkenen for at se det. 



Jeg stod ud af m i n  b i l  og satte m ig på den 
venstre skærm. Der var en krystalk lar h i m mel 
den aften .  Jeg ventede ca. 40 m i n utter, men der 
kom ingen meteorer. Da k l .  var 1 . 20 besl uttede 
jeg ,  at jeg hel lere måtte køre hjemad. 

Så pludsel igt faldt denne t ingest ud af h i mlen 
ca. 1 00 m eter foran m ig .  Den kom ned som et 
lyn! Da den var 8- 1 5  meter over ørkenen ,  
standsede den og begyndte at  s l ingre . . . så  
begyndte den at  g l ide hen mod mig .  Jeg var 
pani kslagen!  

Jeg blev ved m ed at  sige t i l  m ig selv: » I dentif i­
cer! Identif icer!« Jeg kan i dentificere ethvert 
ameri kansk luftfartøj og også næsten al le 
u denlandske. Jeg er assisterende flyveleder for 
luftforsvaret og har omkr ing 1 500 timers erfa­
ring om bord i fly. 

Men dette l ig nede ikke noget, jeg t id l igere 
har set!« 

Moody sagde, at objektet var d iskosformet 
og g lødede i en m at metal l i sk-g rå farve. Det var 
1 2- 1 5  m eter i d iameter og 51!2 -71/2 meter højt 
m ed tre kugler på u nders iden.  

"J eg h ar el lers fået kam ptræ ning ,  men jeg 
var stiv af skræk," i ndrømmede han. "Jeg blev 
ved med at tænke: ··Åh,  Gud !  hvad er det 
dog?"" 

Jeg sprang ned af skærmen og ind  i min b i l, 
mens jeg stadig havde øj nene rettet mod fartø­
jet. Jeg fum lede med tæn d ingsnøglen med 
h am rende hjerte- og da jeg drejede på nøglen,  
skete der i ntet. Bi len var fuldstænd ig død,  selv 
om batteriet kun var en måned gammelt! 

Jeg blev ved med at dreje nøglen og sagde: 
»Kom n u  - start !« mens jeg sti rred e på fartøjet, 
der nærmede s ig .  Jeg var v irkel ig bange. Jeg 
tæn kte: »M in  Gud ,  dette er ikke natu rl igt .  Det er 
noget ukendt!« 

Fartøjet var 15 m foran min bil, tør det stand­
sede. Så hørte jeg en skinger stemme, og et 
vi ndue kom til syne i fartøjet. Jeg kunne se 
skyggel ig nende sk ikkelser i vinduet. 

P ludseligt omsluttede en mærkelig g løden 
min bi l ,  og jeg var helt følelsesløs. Så forsvandt 
følelsen . . . og jeg fandt mig selv siddende i bi­
len,  m ens jeg så på, at fartøjet forsvandt. Det 

skød l ige t i lvej rs, meget hurtigere end en jet­
jager. 

J eg drejede igen på tænd i ngsnøglen - og bi­
len startede med det samme.  Jeg trådte gaspe­
dalen helt i bund og kom væk derfra. « 

Moody fortalte, at han meget hurtigt kørte l i ­
ge  hjem og åndeløst fortalte s in  kone, at  han 
havde set et U FO.  Det var ikke tør han havde 
set på sit ur, at det gik op for ham, at der var 
sket noget mere end at han bare havde set 
UFO'et. Et eller andet sted havde han mistet 1 
ti m e  og 20 m i n utter. 

Moody besluttede sig til ikke at rapportere 
UFO-observationen,  for han var bange for at 
bl ive gj ort til gri n .  Men hele næste dag brød 
han sin hjerne med det mærkel ige hul i t iden 
natten før.  

Gradvis begyndte i m idlertid mærkel ige bil le­
der af frem mede væsener at dukke op i hans 
hoved - » l igesom bl i tz, der fyres af« - og alt ,  
hvad der skete den nat,  kom t i l bage t i l  hans hu­
kom melse. 

"J eg h uskede, at mens b i len var omsluttet af 
lyset, kom to væsener hen mod mig fra fartøjet. 
De gik ikke - de svævede,« fortalte Moody, som 
har t i lbragt 14 år i luftvåbenet. 

»De lagde deres hænder på b i ldøren, som 
om de prøvede at åbne den. Jeg var stiv af 
skræk, men var parat til at kæmpe mig ud.  Jeg 
skubbede bi ldøren op, satte al le m i ne 1 06 kg 
mod den,  og døren slog en af de fremmede 
baglæns. 

Jeg for ud af bi len og ham rede en knytnæve 
l ige i ansigtet på den anden.  Ansigtet føltes 
blødt. J eg så ham falde bag læns - og så tabte 
jeg bevidstheden.  

Da Mooby kom t i l  sig selv ,  lå han på et hårdt 
bord med stenl ig nende plade, fortalte han. En 
frem med stod og ki kkede på ham. Moody prø­
vede at rejse sig op, men kan kunne ik ke. 

.. væsenets kran i u m  var ca. en tredjedel atør­
re end et men neskes,« huskede han.  "Han hav­
de i ngen øjenbryn - ja, han havde faktisk slet 
i ntet hår. Hans øj ne var runde,  på størrelse med 
et 25-cents stykke (24 mm i d iameter, som 
kob ber-femørerne frem t i l  1 972), og hans b l ik  
var  meget gennemtrængende. Øj nene var  mør­
ke, og panden var fremspri ngende. 

Hans ører,  næse og mund var m indre end vo­
re, og læberne var meget tynde. Han var ca. 
1 50 cm høj og så meget sp inkel ud. Han havde 
en tætsiddende hvid dragt på, som dækkede 
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ham helt med u ndtagelse af hoved og hænder. 
Hans ansigt var g råhvidt. 

. .  så talte væsenet - men læberne bevægede 
sig ik ke. På korrekt engelsk, med amerikansk 
accent, sagde han noget i retn ing af : uHar d u  
det godt?« 

Jeg svarede: "Ja," og han sagde: . .  Hvis du 
kunne bevæge d ig  noget bed re, v i l le  d u  så lade 
være med at slå løs?« Jeg fors ikrede, at jeg ik­
ke vi l le slå, og han rørte m ig med en metal­
stang, der var ca. 18 cm lang og knap 1 112  cm 
tyk. J eg fik med det samme kontrol over m i n  
krop . . . o g  samtid ig  forsvandt m i n  frygt. 

Væsenet, som t i lsyneladende var lederen, 
hjalp mig ned fra bordet. Jeg var i et rundt, hy­
g iej n isk rent værelse, næsten som en operati­
onsstue. G ulvet var hårdt og metal l i sk, og væ­
relset havde tre buede døråbninger. 

Der var en kvalmende sød d uft i luften, l ige­
som brændt sukker eller melasse. Lyset var in­
d i rekte; det så ud som om væggene g lødede.« 

Moody fortalte, at han blev forfærdel ig nys­
gerrig efter at vide, hvordan UFO'et f løj, og han 
bad lederen om at lade ham se fartøjets frem­
d riftssystem. Overraskende nok indvi l l igede 
den frem mede i det. 

.. v i  gik ind i et andet værelse, som mærkel igt 
nok forekom næsten l ige så stort, som hele far­
tøjet havde set ud udefra,« sagde han.  »Det var 
som om fartøjets indre var større end det yd re.  

l det andet værelse var der tre and re væse­
ner. To af dem svævede ca. 1/2 cm over gu lvet. 
Den tredje talte t i l  lederen, og stemmen var 
k lart kvi ndel ig . Hendes tale lød som en b lan­
d i ng af  tysk og k inesisk. 

Der var to p i lotstole i værelset; de var an bragt 
foran et fladt panel med et håndtag på. Lederen 
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De fremmede (til venstre) som er beskrevet af 
Moody, ligner meget de væsener (til Højre), der 
er beskrevet af  en anden mand, som også på­
står, a t  han blev bortført af  et UFO. ( Travis Wal­
ton). Hvert af vidnerne har bekræftet, at tegnin­
gen var i overensstemmelse med hva d han 
havde set, og ingen af vidnerne kendte beskri­
velsen eller tegningerne fra den andens ople­
velse. 

bad mig stå på et stykke af g u lvet, d er var ca. 
1 x 1 m stort. Da jeg gjorde det, begyndte det at 
syn ke ned, og vi kom ned i et rum neden under .  

l dette rum stak de øverste dele af  de tre kup­
ler, jeg havde set under fartøjet, op fra g u lvet. 
Ku plerne var transparente og i ndeholdt nog et, 
der l ig nede store d iamanter el ler k rysta l ler .  På 
beg ge sider af hvert krystal var der stæng er, 
som stak sk råt ind  mod krystal let. 

Jeg bad lederen fork lare, hvordan dette 
fremd riftssystem virkede. Han svarede: »Prøv 
ikke at forstå det«. Så ti lføjede han:  »Med bare 
l idt omtanke fra jeres s ide kunne dette udvi kles 
af d i t  fol k .«« 

Moody sagde, at den fremmede afs lørede, at 
UFO'et bare var et l i l le  observationsfartøj fra et 
langt større og meget hurt igere modersk i b  -
8000 t i l 1 0.000 km ude i rum met. 

»Så fortalte han m ig, at i nden tre år v i l le  hans 
folk g ive sig t i l  kende for menneskeheden."  
Moody mente, at  det  m åske al lerede sker  så 
t id l igt  som denne som mer. 

»Men de plan lægger kun begrænset kontakt i 
starten, for de har i s inde at studere os yderl i ­
gere. De frygter for  deres l iv. Jeg f ik  fortalt, at 
deres fartøj er kan ødelægges af atomraketter, 



og at de er meget på vagt over for jagerfly. Hvis 
de u nder angreb bl iver trængt op i en krog,  og 
de ikke kan kom m e  derfra, v i l  de . gøre gen­
gæld . 

Han fortalte mig ,  at der er mange af hans 
folk ,  og at de er med i en slags klan el ler l iga.« 

Moody sagde, at den fremmede antydede, at 
den men neskel ige race m åske en dag v i l  b l ive 
modtaget i denne •• racel iga« ,  men han poi nte­
rede: ··Det er ikke spørgsmålet om l vil accepte­
re os - det er, om vi  vil acceptere jer.« 

Sergenten huskede, at da han forlod UFO'et, 
lagde den frem m ede s ine lange slanke arme 
om hans sku ldre og sagde: ••Jeg v i l  i kke skade 
dig. Jeg vi l  a ldr ig skade d ig . «  

••Jeg f ik  besked på at  me lde  mig t i l  lægeun­
dersøgelse,•• sagde Moody . .. så fortalte lederen 
m ig ,  at jeg vi l le g lemme det hele i et l i l le  styk ke 
tid - og så gik lyset u d .  

Det næste, j e g  husker, er a t  j e g  sad i m i n  b i l  
o g  så fartøjet forsv inde. •• 

Næste d ag mærkede M oody en brændende 
følelse ved d et nederste af rygsøj len .  Han bad 
s in  kone Karon se efter, og hun opdagede et 
mærkel igt sår der.  

Karon, 34 år gammel,  fortalte: ··Det var et 
mærkel igt stiksår.  Det var ikke rundt - det var 
fi rkantet. 

Jeg har t id l igere arbejdet på en operations­
stue, men jeg h ar aldr ig før set et stiksår som 
dette.•• 

Karon ti lføjede sti l le: ••Jeg tror fuldt og fast på 
Chucks h istorie. Da han kom farende ind den 
nat, var han hvid som et lagen. Jeg har aldr ig 
set ham sådan fø r. •• 

Moody afslørede, at d er var sket usædvan l i ­
ge  t ing med hans krop, efter han havde været 
bortført. 

»Få dage efter det var sket, slog jeg ud med 
en masse små røde pletter oppe fra brystet ned 
t i l  knæene,•• sagde han. ··Efter et stykke tids for­
løb fik lægerne det endel ig  ku reret . •• 

Da sergenten blev spu rgt om,  hvad der hav­
de forårsaget hud udslettet, svarede han : .. En 
jur id isk rådg iver på m i n  base har sagt til m ig ,  at 
jeg i kke sku l le  tale om det. Så det kan jeg ikke 
s ige noget om. •• 

S i den hændelsen havde han også m istet no­
get af håret, har ofte hoved pine og er mere op­
farende.  Men trods d isse problemer fortryder 
han i kke sin oplevelse. 

·· Mens jeg så på det fartøj , følte jeg m ig som 

Orvi l le  Wright,  der ser på et 747-
jetpassagerfly,•• sagde han.  ··Deres fartøjer får 
vore til at forekomme anti kverede. •• 

Tekn isk sergent Arth ur  Wright,  der er Moo­
dys overordnede på den base, hvor han for ti­
d en er stationeret , siger, at han er si kker på, at 
Moody taler sandt.  

Sergent Wrig ht bem ærkede, at Moody er 
med i l uftvåb nets H u man Rel iabi l ity Prog ram, t i l  
hvi l ket han er blevet nøje undersøgt af en psy­
k iater og er b levet erklæret mentalt sund i en­
hver henseende. 

. .  Moody er en mand, man kan stole på,•• sag­
de Wright. ••Jeg har aldr ig hørt ham sige en 
løg n .  Hans ord kan man stole på.•• 

Bemærkninger: 

Bortførelsen af sergent Charles Moody af et 
UFO l igner meget bortførelsen af den 22-årige 
Travis Walton.  

••Moodys beskrivelser af  de frem mede og 
deres fartøj svarer nøje t i l  Waltons beskrivel­
ser,« siger J im Lorenzen , leder af Aerial Pheno­
mena Research Organ ization (APRO).  

·· Desuden rapporterede begge mænd at ha­
ve fået mærkel ige stiksår - Moody på ryggen , 
Walton på i ndersiden af høj re arm. 

Moodys beretn ing blev besk revet i detalj er i 
et brev t i l  m ig ,  før Waltons hændelse var blevet 
offentl iggjort - og Walton kendte ikke noget t i l  
Moodys bortførelse!« 

Begge mænd siger, at de blev gjort bevidst­
løse, og at de våg nede på et bord i nden i UFO­
'et, mens nogle fremmede studerede dem . 

Deres beskrivelse af fartøjet er meget lig hin­
anden. Moody kaldte det ••d iskosl ignende•• , 
Walton sag de, det var en ••tal lerken•• .  Begge 
mænd sagde, det svævede over jorden, s l ing­
rede l idt  og g lødede. 

Sam menl ign Moody's beskrivelse (ovenfor) 
af væsenet med den, Walton g iver: 

Walton:  .. De var ca. 1 50 cm høje, og de havde 
tætsl uttende gyldenbrune dragter på . . .  deres 
hud var hvid som pad dehatte . . .  der var i ntet 
hår . . .  deres pande var hvælvet og øj nene var 
meget store . . .  •• 

National Enqu i rer, 1 1 .  maj 1 976/ 
B.S. 
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En frostklar lørdag aften s idst i jan uar f ik  jeg 
p ludsel ig en u imodståel ig trang t i l  at forlade 
kone, børn og fjernsyn for at dyrke min store l i­
denskab - at kigge stjerner. 

Jeg havde i nogle dage fori nden holdt øje 
med planeten Venus, der alt id har haft stor t i l­
træk ning på mig. Trods den kendsgern ing at 
man som amatør ikke kan se nogen detaljer på 
denne planet, er den al l igevel (end nu)  omg ivet 
af en ring af myst ik ,  hvorfor jeg af og til står op 
midt  om natten for at beu ndre planeten som 
morgenstjerne. 

Jeg tog godt med tøj på og min k ikkert over 
skulderen, hvorefter jeg forlod hjem met med 
stor forventn ing om at skulle se Venus i ned­
gangsposition over R ing købing fjord og Hol ms­
lands Kl it, og med skyggen af .. sorte Bakker« i 
ryggen havde jeg d et bedst tænkel ige udsyn ti l 
en fantastisk klar v interh i m mel,  da jeg var fri for 
generende bylys i synsretn ingen. Halvmånen 
stod højt på h i mlen,  og stor og mægtig stod 
Orion mod syd, medens S i r ius b l i nkede over 
horisonten i syd-øst. Det er en mærkel ig vemo­
d ig  fornem melse at stå helt alene i nattens sti l ­
hed u nder en klar h i m mel og k igge på de man­
ge stjerner, medens man f i losoferer over de 
store afstande. 

Det var b l i ksti l le vej r, og det føltes som om 
jeg kunne høre, når lyset fra Nørre-Lyngvig fyr 
fejede hen over den isbelagte fjord.  
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K I G  PÅ 
H I M L E N  
E. A mb y Knudsen 

• • • 

Men Venus - hvor var Venus hen ne? J eg 
ku nne ikke se den,  trods det at jeg, tør jeg g i k  
hjem mefra, havde bereg net, a t  den s k u l l e  be­
f inde sig ca. 1 0 °  over horisonten i syd-vest. Det 
forekom m ig ufattel igt, at denne lysstærke p la­
net ikke kunne observeres på en så gn istrende 
klar v interh i m meL I k ke en sky kunne ses i hor i­
sonten,  og jeg var ved at bl ive overbevist om,  at 
jeg kunne have reg net forkert ,  og at planeten i 
så fald v i l le være gået ned al lerede. T iden g i k , 
og mens jeg stod og faldt i staver over de små 
J u pitermåner, var  der pl udsel ig et  lys  der faldt 
ind i m i ne øjenkroge, et rødt lys der blev tændt 
som ved en kontakt. Men end n u  tør jeg var fær­
dig med m i n  forundr ing var det væk igen,  og ef­
ter ca. 15 sek under var det der på ny med sam­
me rød l ige skær, og efter få sekunder atter 
forsvu ndet. Jeg stod ganske uforstående over 
for dette fænomen.  A ldrig  tør har jeg observe­
ret Venus u nder d isse speciel le forhol d .  

I g e n  blev •• lygten« langsomt tændt s o m  ved et 
tr in løst mekanisk i ndgre b  og lyste klarere end 
t id l igere. 

Og tørst nu blev j eg k lar over, at det var Ve­
nus j eg havd e set, hvorefter j eg fu lgte planeten 
ned bag horisonten.  

Da jeg g i k  hjem, kunne jeg g læde m ig over at 
have set Venus i en ny rol le ,  hvor en, for mig ,  
usynl ig  tåge over Vesterhavet havde sp i l let 
m ig et puds.  
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STI KORDSREGISTER: 

side nr.  
A 
A fri k a obs. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 99 5 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  244 6 
Alarmeri ngskæden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 254 6 
Ancient Astronaut Society . . . . . . . . . . . . . . 29 1 
Antistof - antit id . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 253 6 
Apol lo-måneeksped it ionerne ( bog) . . . 85 2 
Argentina obs. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 2 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  97 3 
Astronomi og rumfart . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 1 
Astronomip rofessor tog UFO-foto . . . . . 1 26 3 
Atmosfære-satel l i t . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  97 3 

B 
Balloner over Århus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 1 1 2  3 

255 6 
24 1 

Barmwater, F . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
B i l  mærkat, S U FOl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
B lu m rich ,  J. F . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 1 28 3 

33 1 
35 1 
78 2 

Boganmeldelser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

c 

1 28 3 
1 30 3 
258 6 

Carter J immy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms. 4 4 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms. 4 6 

Cenap . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 6 1 4 
. . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 0  5 

COPERN ICUS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  261 6 
CORSA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1  3 

D 
DA D-EXPLORER . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 2 
Danmark, obs. rapporter . . . . . . . . . . . . . . . .  1 4  1 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  64 2 

. . . . . . .  . . . .  . .  . . . . . . . .  . . . . . .  . .  . .  . .  . .  . . .  . . .  1 02 3 

. . .  . . . . . . .  . . . . .  . .  . . . . .  . .  . . . .  . . . . .  . .  . . . .  . .  1 48 4 

. . . . . . .  . . . .  . .  . . .  . . . . .  . . .  . . . .  . . .  . .  . . .  . .  . . . 1 83 5 
· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  228 6 

Danmark, UFO-foto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 00 3 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 8 1 5 

Det kommer en dag (bog) . . . . . . . . . . . . . . .  33 1 
Detector S . I .D . I .P . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21 o 5 
Diaz-ti lfældet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 2 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  97 3 
Di rac, A. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 253 6 
Dowding ,  Lord . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 7  5 

E 
Efterlysning af udk l i p . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  84 2 
E instei n-sonde . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 1 5 

ESA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
s ide nr .  

63 2 
85 2 
49 2 

EX PLORER E . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Expovni-76 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

. . . .  . . .  . .  . .  . . .  . . . .  . . .  . . . .  . .  . .  . .  . .  . . . . .  . . .  175 4 
Ezekiel  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 28 3 

F 
Fin land . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  240 6 
Flue-øje-effekt (fotografer ing) . . . . . . . . . .  39 1 
Flyvende tal lerkener . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 23 3 

. . .  . . .  . . . .  . .  . . .  . .  . . .  . . . .  . .  . . . . .  . .  . . . .  . . . . 1 70 4 

. . .  . . .  . . . .  . .  . . . . .  . . .  . .  . .  . . . .  . . .  . . . .  . . .  . . .  1 98 5 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  24 1 6 
Formandsberetn ing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 79 5 
Formationsflyvn ing m. u nderl ige lys . . .  239 6 
Frankr ig ,  luftvåbnets konkl usion . oms.  4 5 
FREEDOM-7 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 69 4 
Frederic ia, UF0-76 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  86 2 

G 
Gagari n, Yur i  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 69 4 
Geigertæl ler . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 6  5 
GOES -A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41  1 
G ru ndtræk af astronomien ( bog) 255 6 

H 
Harri son ,  Lee . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 37 4 
H EAO -A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  170 4 
H ELIOS 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 69 4 
Henius,  Bent . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  32 1 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  47 2 
Hynek, Al len J. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 96 3 

. .  . .  . .  . . . . .  . . . .  . . .  . . . . . .  . .  . . . . .  . . .  . . . . . .  . 1 26 3 

lidkug le  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 204 5 
I ntel l igent l iv eksisterer 

i ydre rum . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 37 4 
I NTELSAT I V-A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 40 1 
- nr .  2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 1  2 
I NTERCOSMOS 1 5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 1 5 
I nterplanetariske rejser . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 0  5 
l nv is ib le Col lege, The (bog ) . . . . . . . . . . . . .  258 6 

J 
Ju piter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1  3 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 2  5 
Ju pitermåne n r. 1 3  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 2 

K 
Kan vi tro på nærobservationer? . . . . . . . 206 5 
Kig på h i m len . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 1 

. . .  . .  . . . .  . . . .  . . . .  . .  . . . . . . . . .  . .  . . .  . . . . . . . . 59 2 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 9 3 



Kig på h i m len . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

K ikkerter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
K i nas femte satel l i t  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Klass, P h i l i p  J . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Komet West . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Kort fra ud landet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Kraru p, Søren . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Ku l i ltefund på planeter . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

L 

side nr .  
1 67 4 
2 1 8  5 
256 6 
1 26 3 

63 2 
47 2 

26 1 6 
1 70 4 
241 6 

41 1 
1 22 3 

LAG EOS . . .  . . .  . .  . . .  . . . .  . . . .  . . . .  . .  . . .  . .  . . .  . 6 1  2 
. . .  . .  . .  . . . .  . .  . .  . .  . .  . . .  . . .  . . .  . . .  . .  . . . .  . .  . .  1 69 4 

LAN DSAT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4 1  1 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 3 

Langevin . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  253 6 
Lederart ikel  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 1 

· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  47 2 
. . .  . .  . .  . . .  . . .  . .  . . .  . . . .  . .  . . .  . .  . .  . .  . . .  . . . . .  179  5 

Lopez, Jose Alvarez . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 252 6 
Lu p lau Janssen,  C. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 255 6 
Lysfænomener i G rønland . . . . . . . . . . . . . . 172 4 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  203 5 
Læserbreve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 1 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  48 2 

M 
MAPIT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
MARISAT -A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
M asser af godt stof! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Medlemsorientering . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

M eteorologisk I nstitut . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
M ichel ,  A ime . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
M i n kowsky . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
Moskva rad io om UFO' er . . . . . . . . . . . . . .  . 
M ånetu r i 1 980 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

N 
NASA meddelelser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

National Enqu i rer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

77 
172 
1 90 
242 

2 
4 
5 
6 

209 5 
1 69 4 

3 1 
1 90 5 
242 6 
1 82 5 
206 5 
253 6 
1 23 3 
2 1 1 5 

40 1 
85 2 

1 2 1  3 
1 69 4 
2 1 1 5 
26 1 6 

42 1 

National Enqu irer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
s ide nr.  
1 25 3 
1 22 3 
172 4 
203 5 

NATO (satel l i t) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Naturens Verden . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

N I CAP . . . .  . .  . . .  . . . . .  . .  . . . . .  . . . . . .  . . . . . . . . . .  42 1 
Nord lys undersøgelser . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 22 3 
Norge, land inger . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 65 4 
Norge, obs. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 1 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  73 2 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 1 8 3 

. . . . . . . . . . .  · · · · · ·  . . . . .  . . .  . . . . . . . .  . . . . .  . . .  1 65 4 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 1 2  5 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  235 6 
Nærobservationer, kan vi  

tro på d em? . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . . .  . .  . .  . .  . .  . .  . 206 5 

o 
O bservation 1 9 1 5, G rønland l . .  . .  . .  . .  . .  172 4 
- li . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . .  . .  . . . . . . . . 203 5 

p 
Pecek, Rudolf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Peter and Frances sagen l . . . . . . . . . . . . .  . 
- 1 1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
Phosphine gas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Pi lotberetn ing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
P ION EER 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
- 1 1  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms.  
P lanetposit ioner . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Priest, S. E . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Project B lue Book . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Project Starl i ght . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

R 

205 5 
1 99 5 
244 6 
2 1 2 5 

42 1 
86 2 

4 1 
61 2 

1 2 1 3 
1 68 4 
2 1 9  5 
256 6 
250 6 
1 25 3 
1 35 4 

Raketter, mystiske . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  41 1 
Rapportcentralens nye adresse . . . . . . . . 87 2 
Rata n - 600 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 205 5 
Roman u i k ,  Ped ro . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  52 2 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  97 3 
R u mcivi l i sationer, kontakt m ed . . . . . . . . 205 5 
R u mfartsnotitser . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  40 1 

. . .  . .  . . . . . . .  . . .  . .  . . . . . . . .  . . . . . .  . . . . .  . . . . .  6 1  2 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 2 1 3 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 69 4 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 1 5 
R u mforsøg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 1  1 
R umfærged ragt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 22 3 
R u mfærgen . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . . .  . .  . .  . . .  2 1 1 5 
R u mskibe i Sk ive . .  . .  . .  . . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . 1 68 4 



Rumsignaler . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Rumstationer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
R ussisk sondeland i ng . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Røntgen-teleskop . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

s 
Satel l i t  i snor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Sate l l i t-spor ing . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Scand ihjørnet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Seandi-rapport . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Schwarz, Berthold E. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
S EASAT -A . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Sem itjov, Eugen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
S kyformationer . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Skylark-project . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Skywatch . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Solskælv? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
SOYUZ - 21 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Spacelab 1 + 2  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
S pacesh i p  of Ezekiel ( bog) . . . . . . . . . . . .  . 
Stikordsreg ister UFO-NYT 1 975 . . . . . .  . 
S U FOl fored rag i al a lm indel ig hed . . . .  . 
- Lol land-Falster . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

SUFOI ,  forretni ngsu dvalg og 
repræsentantskab . . . . . . . . . . . . .  oms. 

S UFOI-fored rag, Lol land- Falster . . . . .  . 

- Odense . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
S lagelse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

- udsti l l i ng 1 976 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  

- vand reudst i l l i ng . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Sverige, landi nger . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Sverige, obs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

- ufonauter . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

T 

side nr. 
87 2 
85 2 
34 1 
85 2 

2 1 1 5 
63 2 

26 1 6 
25 1 
73 2 

1 1 4 3 
1 6 1  4 
1 92 5 
235 6 

7 1 
85 2 
33 1 

1 97 5 
85 2 

209 5 
2 1 1 5 
2 1 1 5 

62 2 
1 28 3 
1 53 4 
175 4 

6 1 
63 2 

2 1 -6 
2 1 9 5 
262 6 

43 1 
72 2 

1 68 4 
223 6 
1 90 5 

25 1 
1 1 5 3 

25 1 
75 2 

1 1 5 3 
1 6 1 4 
1 92 5 
237 6 
1 92 5 

Tidsmaski nen . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  . .  252 6 
Tr in idade-observationer ( bog ) . . . . . . . . . 35 1 

s ide nr. 
Tunguska . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  257 6 

u 
Udtalelser om jord, måne, . 

M ars, Venus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO -76 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO-bølge . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO-detektor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO - el ler skyp u m pe? . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO kongres 76 (Sverige) . . . . . . . . . . . . .  . 
UFOlog i  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

UFOlog i k u rsus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO-lufthavn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Ufonauter - rejsende i t id? . . . . . . . . . . . .  . .  
U FO-NYT . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms. 
UFO-NYT, ældre årgange . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO og Videnskaben ( bog) . . . . . . . . . . . .  . 
UFO-plakat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms.  3 

Uforal ia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO' er i Dan marks rad io . . . . . . . . . . . . . .  . 
UFO's Explai ned (bog) . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
USA, landi nger (Wiscons in )  . . . . . . . . . . .  . 
USA, obs. (Arizona) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
- (F lor ida) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms.  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms. 
- ( M ai ne) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
- (New York) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  oms. 
- Ufo-foto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
- Ufonauter (New Mexico) . . . . . . . . . . .  . 
- - ( Pen nsylvan ia) . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

v 
Vallee, Jacques . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .  
Venus-sonden (VEN E RA) . . . . . . . . . . . . . .  . 
Ven us 9 og 1 0  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
V ik i ngsonderne . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

V l ierden,  Carl von . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

w 
Walton,  Travis-sagen . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Wegner, Wi l ly  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Wel ls,  H. G . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
West, R ichard . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Wol ley, Richard van der R iet . . . . . . . . . .  . 

255 6 
86 2 
82 2 
52 2 

1 80 5 
1 1 4 3 

5 1 
56 2 
94 3 

206 5 
24 1 6 
237 6 
1 95 5 
250 6 

2 1 -6 
243 6 

35 1 
3 og 4 

1 9 1  5 
1 30 3 

9 1  3 
47 2 
80 2 

1 39 4 
4 2 
4 4 

1 3  1 
4 3 

1 27 3 
174 4 

7 1 

258 6 
34 1 

1 69 4 
36 1 
6 1  2 

1 22 3 
1 99 5 

1 39 4 
78 2 

1 30 3 
252 6 
261 6 
2 1 0  5 



ved Flemming Ahrenkiel 

l denne rubrik bringes udpluk fra den 
mængde materiale, som SUFOI modta­
ger via korrespondance med UFO­
organisationer og enkeltpersoner over 
hele verden. Det er en broget bunke, 
bestående af bl. a. udklip fra udenland­
ske aviser, mindre artikler og andre 
ting, der beskæftiger sig med emnet 
UF O 'er. 

Vi starter med et k l i p  fra Argentina t i lsendt os af 
Jane Thomas. Avisen » La Razon« i Buenos Ai­
res skriver den 9/8-76: 

To rumvæsener rørte ved mennesker i Peru: 
(ANSA) Et UFO forfu lgte et u ngt par, der var un­
dervejs i en lastb i l  på hovedvejen mel lem 01-
lachea og Ayavir i ,  der l igger i det syd l ige Peru, 
nær grænsen t i l  Bol iv ia.  Oplysn i ngerne i den 
peruvianske avis uOjO« (Øje) fortæl ler, at »tO af 
det mærkel ige fartøj s besætn i ngsmedlemmer ­
der var ca. 175 cm høje - berørte parret på 
ryggen«.  V id nerne t i l  ep isoden var Leoncio Jara 
og hans kone. Sk ræmte og bange underrettede 
parret myndighederne i Ayav i r i .  De fortalte, at 
UFO' et kom til syne foran dem med stor hastig­
hed og det udsendte lys med sk iftende farver. 
De fik øje på objektet nær området Acco Pam­
pa, l ige tør vejen fortsatte gennem en tunnel .  
Objektet landede ca.  30 m fra lastvog nen.  V id­
nerne så to men neskel ignende besætn ings­
medlemmer - hver med noget der l ig nede en 
stavlygte - komme hen mod dem og endda rø­
re dem på ryggen. »Vi følte en frygtel ig hede -
deres hænder brændte næsten mod vore krop­
pe," fortalte vid nerne rystede. 

Fra oplevelsen i Peru tag er vi t i l bage til det 
europæiske fastland, i det » La Razon« den 9/1 1 -
76 fortæl ler følgende o m  et UFO-besøg p å  en 
spansk cam p i ng plads: 

Godt 200 personer så U FO over 
campingplads i Santander: 
(AFP)  Det rapporteredes, at en flyvende sk ive 
er blevet set af m ere end 200 mennesker på en 
cam pingplads ved Laredo, nær Santander. 
UFO'et, der var omkri ng 1 5 m i d iameter og c i r­
ku lært, svævede u bevægel igt over cam ping­
pladsen i ca. 5 m i nutter, udsendte blål ige lys­
g l i mt og forsvandt så p ludsel ig ifølge vid nerne. 
(Var der virkel ig i ngen med et skudklart kame­
ra blandt d e  mange vid ner?? (FI .A . ) )  

Eng land er i dag r ig på m i nd re UFO-grupper, 
der er spredt over det m este af landet. Bedst 
kendt herhjemme er nok BUFORA, men neden­
stående udp luk  er valgt fra en l idt  anden type 
gruppes blad, nemlig N UFON's (N orthern UFO 
Network) b lad uNorthern UFO News« fra no­
vem ber 76. N UFON er i k ke en »rigtig« UFO­
gruppe, men mere en slags koord ineri ngscen­
tral for mange af de engelske UFO-grupper, 
der herigennem kan samarbejde samt få deres 
resu ltater og rapporter ud til et bredere publ i ­
k u m .  

»Hoppende ægcc over Nordirland 

uNorthern UFO-News« fortæller b l .a . :  
Den 1 1 . aug ust 1 976 kl .  2 1 .30 var  m rs. Erw in ,  

hendes 1 8-årige datter og  to  sønner på vej i b i l  
mod Ballymena, der l igger ca. 65  km nord for 
Belfast i I r land . P ludsel ig syntes et k lart lysen­
de, el l i pseformet objekt at dale ned mod bi len.  
(O bjektet var som en sk ive på højkant, men be­
skr ives af vid nerne som l ignende et æg). Det 
fulgte dem østpå over en stræk ning på omkr ing 
5 km.  Passagererne var nu blevet temmel ig for­
skrækkede, og mrs. Erwin  satte farten ned t i l  
ca. 15 km/t. Objektet hoppede op og ned ul ige­
som en sæbeboble«. 5 km uden for Bal lymena 
steg objektet opad og i nd i en sky, hvor man 
kunne se dets lys sk inne gennem. M rs. Erw in's 
datter betragtede skyen med k ik kert og kunne 
ske lne k lare lysstråler, men ikke selve objektet. 
Efter at have opholdt sig i skyen i m i nd re end et 
m i nut, dalede objektet p ludsel ig hurt igt og for­
svandt så. Vidnerne kunne ikke rigtig bl ive enige 
om, om det forsvan dt ved at bevæge sig hurt igt 
ud af syne, el ler om det s im pelthen bare for­
svandt!  

Mrs. Erwin havde et kamera med telel i nse 
l iggende i b i len,  og da hun blev spurgt, hvorfor 
h u n  ikke havde benyttet det - de havde haft ob-
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jektet i nden for synsvidde i næsten et kvarter -
fork larede hun ,  at hun  ••havde følt s ig helt l ivløs 
og mat indeni« og kunne ikke få sig taget sam­
men t i l  at gribe kam eraet. Hun spekulerede nu 
på, om objektet bevidst ikke vi l le fotograferes. 

Trods deres frygt kørte de de 8 km t i l bage ad 
sam me vej , da objektet var forsvundet, for evt. 
at få øje på det igen.  Hvorfor de gjorde dette 
ku nne i ngen af dem g ive en forklaring på. Yder­
l igere nåede de først deres hjem i Ballymena k l .  
23. 30 - to t imer  efter deres første observat ion 
af objektet. Skønt de i kke selv har funderet 
nærmere over dette, kunne man f i losofere 
over, om der i dette t idsrum var sket noget, 
som de ikke er indrede - eller havde hæftet sig 
ved. 

(Det N UFON her antyder er mu l igheden for 
en »bortførelse«, hvor v id nerne efter en u nder­
søgelse i UFO'et er blevet sat t i lbage i deres b i l  

- med al er indr ing om det skete slettet ud - blot 
v i l  de opleve et v ist t idsru m,  som de ikke kan 
gøre rede for. (FI .A . ) )  

Fra England spri nger vi  t i l  G rækenland, hvor vi  
fra SUFOI 's  kontaktmand her - Steve Hat­
zopoulos- har fået følgende notits: 

Fotografi af - en sky? 

Søndag den 2. decem ber 1 973 ved 1 1 -t iden 
var fire u n iversitetsstuderende - Adonis Cocal i ­
d is, Vas i l is  Aci makopoulos, John Vasi l ion og 
Tasos Tson is  - ude for at fotografere i Thessa­
lonic i ,  Salon ic i .  Da de et par dage senere 
fremkaldte b i l lederne opdagede de, at der var 
kom met et klart objekt med på et af dem. For at 
undersøge om det evt. kunne dreje sig om en 
sky af typen Lenticu laris rådspu rgte de profes-
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sor L ivadas, professor i meteorolog i .  Denne 
udtalte at det var et af de bedste fotos, der h i dti l  
var taget. ( . . .  af et UFO el ler af Lenticular is?? 
(FI .A . ) )  Stu denterne u ndersøgte vej rforholdene 
for den pågældende dag, men fandt ud af, at 
d isse i kke var g u n stige for dan nelse af d isse 
skytyper den pågældende dag . 

Det g ræske bi l lede er søgt reprod uceret her 
på siden. Selve hændelsen er besk revet i det 
græske blad »Epikera«, som Steve Hatzopou los 
har sendt os. Desværre er græsk .. g ræsk« for 
mig, men jeg vil n u  prøve at få oversat art ik len 
af en af S UFO I 's g ræsk-kyndige - han bor i Po­
len ! !  Vi mangler stad ig oversættere, der bor l idt  
nærmere. 

Fl. Ahrenkiel 
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Siden sidst har Rapportcentralen modtaget 23 
udfyldte spørgeskemaer. Desuden har der væ­
ret ca. 30 henven delser angående formodede 
UFO-observationer. En overvejende del af d is­
se har underbygget de herunder offentl iggjorte 
rapporter. T i l bage står nu bl. a. at få hentet de 
s idste rapporter hjem for at kunne afslutte u n­
dersøgelserne. Noget af det rapporterede har 
hurt igt kun net identif iceres som havende en na­
tur l ig fork laring ,  men t i l bage står b l .  a. følgen­
de rapporter: 

29. september 1 976, kl. ca. 1 4. 00 - 1 -2 m i n .  
4294 Vedde 
Nord s o- Vest so  
O bservatøren fortæl ler følgende: O bj ektet, 1 
stk . ,  var sølvfarvet, der hørtes i ngen former for 
lyd fra objektet . O bjektets hastighed ang ives 
som 30-40 k m /t, størrelsen t i l 1 - 1 1/2 m langt, af­
standen til objektet ikke over 400 meter. 

O bservatøren fortæller følgende om hændel­
sen: 

Jeg gik ude i ha ven, da jeg ved 14-tiden be­
mærkede et skinnende objekt, som kom svæ­
vende ca. 1 Y2 meter over trætoppene i skoven. 
Lydløst fløj det i en svag bue ned mod skoven i 

vestlig retning. Så kom der en slags tåge om­
kring det og væk var det. 

Under observationen passerede objektet 
foran et stort træ, hvorunder objektet tydel igt 
kunne ses med træstammen som baggrund .  

3 1 .  oktober 1 976, ca .  k l .  1 8.00- 1 0-1 2 sekun­
der 
Jydsk Væddeløbsbane 
Journal isten Orla Johansen , også kendt u nder 
navnet HANDY,  ved Jy l landsposten,  havde 
ovennævnte dato en U FO-observation,  angå­
ende hvi lken han bestemt hævder at det obser­
verede ikke ku nne have noget med kug lelyn el­
ler andre kendte fænomener at skaffe. Objektet 
var kug leformet. 

Følgende artikel stod at læse i Jyl landspo-
sten d. 3- 1 1 -76: 

· 

M I N l -TALLERKEN TIL  TRAVLØB 
af Orla Johansen 

Efter at have betænkt mig et par dage synes 
jeg ,  h istorien også bør komme for dagens lys,  
idet jeg med navns nævnelse garanterer for 
sandheden og siger »Selv-ha« t i l  al le de skepti­
kere, der har for vane at more sig kongel igt 
over folk ,  som tror på UFO'ernes eksistens. Alt­
så: l søndags var der en flyvende tallerken 
blandt gæsterne på Jydsk Væddeløbsbane, 
hvi l ket herved bevidnes af overteg nede, som så 

. den med eg ne øj ne og oven i købet havde et 
v idne ved min side. 

Prog ram mets sidste løb, et 1 800 meter han­
d icap for travere, var netop startet. Banens 
lysan læg var tændt, og banelegemet henlå i 
skarp belysn i ng.  Oven over lysmasterne var alt 
t i l  gengæld ganske mørkt . . .  med en u ndtagel­
se. 

Lige da hestene på første omgang passerede 
dommertårnet, f ik jeg øje på fyren oppe i luften.  
Det var en stærkt lysen de, l i l le  g loende rød 
genstand ,  der for frem og ti lbage over heste og 
pub l ikum i t i lsyneladende ikke mere end 1 0- 1 S  
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m eters højde. Dens hastighed var fabelagtig , 
og den flaksede som en forvirret høne . . .  dvs. 
af og t i l  stod den bomst i l le  for så at genoptage 
s in  f lugt i de mest usandsynl ige v in kler frem og 
t i l bage, op og ned .  

Det hele varede vel k u n  1 0- 1 5  sekunder.  Så 
s lukkedes lyset brat, og væk var den flyvende 
gæst. 

Mu l igt  har and re end m i n  ledsager og jeg set 
genstanden, men sandsynl ig heden er ikke stor.  

På en væddeløbsbane er folk gerne døve og 
bl inde,  når løbsaktiviteten står på. 

Jeg ved godt, hvad UFO-forskerne vi l  sige. 
De v i l  sige, at jeg har set en såkaldt telemeter­
skive, hvi l ket er fagbeteg nelsen for en m i n i­
UFO, sandsyn l igvis u bemandet, med m i ndre 
der f indes m i n ivæsener på andre k loder, som 
ikke kræver så meget p lads.  

Telemeterskiverne er set masser af gange 
både herhjemme og udenlands. De har for va­
ne at komme farende på de mest uventede ste­
der og ses i reg len kun efter mørkets frembrud .  
Jeg har  i mit  ark iv  masser af  rapporter om de­
res aktiviteter. 

Men det sjove er, at de har været kendt i 
mange år. 

1 slutn ingen af anden verdensk rig blev de 
små UFO'er iagttaget af bl. a. al l ierede p i loter, 
i k ke m i ndst når d isse var i kam p med Luftwaf­
fes pi loter. 

Når det gik hedest til, kom der af og til små 
røde, stærkt lysende genstande, der optrådte 
som en slags observatører til slagsmålet. De 
fu lgte med lethed flyene i de mest i n dviklede 
manøvrer og tog som me t ider plads på en af 
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Polareid-foto af observationsstedet På fotoet 
ses bl. a. dommertårnet på Jydsk Væddeløbs­
bane. Den stiplede linie indtegnet af Orla Jo­
hansen angiver hændelsesforløbet. 

vingespidserne. Ja, jeg mener endda at have 
læst om en p i lot, d er fik sådan en fyr på vi sit in­
de i s in  kabine .  

P i loterne kaldte dem ••foo f ig hters« el ler 
••Kraut f i reballs«, for det var i en t id ,  før verden 
snakkede om UFO'er. Foo f ig hternes vi rksom­
hed blev natu rl igvis genstand for udforsk n ing ,  
men i ngen nåede ti l noget resu ltat. Donald Key­
hoe fortæller i sin bog ··The flyi ng saucers are 
real" ( 1 950) om de små, formodede •• i ntel l i ­
gensvæsener«, der også under anden verdens­
kr ig blev observeret over Japan. 

Og siden har foo f ighterne altså lavet gæste­
spi l  h ist og her . . .  s idst på Jydsk Væddeløbs­
bane, der desværre ikke kan love gentagelser 
som en ekstra lø bsattraktion i resten af sæso­
nen, s lutter HANDY. 

21. november 1 976, kl .  ca. 1 3.30 - 2 m i n .  
3000 Helsingør 
Sydsydvest 40° - Sydsydvest 40° 
Observatøren fortæl ler: 

Jeg kom kørende ad Kingosvej mod Gurre­
vej, fik øje på kondensstriber fra en jet, opda­
ger samtidig objektet, studser over, at kon­
densstriberne bevæger sig i forhold til objektet, 
standser for at iagttage det nærmere. Ser at 



objektet står fuldstændigt stille, mens skyer og 
kon densstriber passerer over himlen. Jeg kø­
rer videre og drejer til højre ad Gurrevej for at  
få et bedre overblik, da  Gurrevejen er mere 
åben men efter at have kørt ca. 300 meter ser 
jeg, � t objektet pludselig er forsvundet. Jeg 
ventede 5- 1 0  minutter, men det kom ikke igen. 

O bservatøren fortæl ler, at objektet var stærkt 
lysende hvidt. Det havde en korona, der havde 
sam me farve som en let tåge. O bjektet m ålte 5 
centi meter målt mel lem tom mel- og pegef inger 
i u dstrakt arm ;  afstanden t i l  objektet ca.  
300-400 m eter. 

Meteorologisk I nstitut oplyser, at v ind hastig­
heden på det pågældende t idspu nkt var 7 m /s, 
sigtbarheden 1 5 ,0 k m .  

23. november 1 976, k l .  1 6. 1 5 - 1 -2 m i n utter 
5000 Odense 
Nordøst 1 o o - Øst 1 5 ° 
O bservatøren fortæller følgende:  

Min datter var ved a t  hænge gardiner op i et 
østvindue og siger så til mig: »Mor hva d er det 
for en stor stjerne den der?« Jeg lukker vinduet 
op og siger: >>Det er ingen stjerne, det er nok en 
lysbombe«; men så blev jeg klar over, at det var 
det ikke. Genstanden stod stille, da vi så den, 
men gled så over himlen mod øst med et meget 
stærkt klart lys, og så så det ud til, at den skifte­
de kurs og fløj væk fra os og forsvandt mod øst. 
Under vendingen skiftede den farve til orange. 

23. november 1 976, k l .  1 6 .45 - 30 sekund er 
53 1 0  Seden 
Nord 30° - Syd 1 5 ° 
O bservatøren beretter følgende: 

Under en spadseretur kom to genstande fly­
vende imod os, de blinkede med hver sit meget 
kraftige lys, som var placeret i næsen. 

De to genstande fløj nord-syd med ca. 50 
meter imellem sig, 50- 75 meter over jorden og 
ca. 75 meter fra os. 

Da det er et ubebygget område vi gik på, var 
der meget stille, men vi hørte ingen støj fra gen­
standene. 

O bservatøren har endvidere forklaret, at ob­
jekterne (krop, hale) havde en m etal l isk farve 
og var ca. 3-3,5 m eter lange. 

O bjekterne forsvandt ud af ·synsfeltet bag Se­
den by. 

Der var et vidne foruden observatøren t i l  
hændelsen. 

23. november 1 976, k l .  1 7 . 1 0 - 1 0  m i n utter 
S lotsbjerg by 4200 S lagelse 
Øst 30° - Syd 30o 
O bservatøren ,  der er med i S U FO I 's Alarme­
r ingskæde og som følge deraf gennem årene 
har erhvervet et grund igt kendskab ti l  natu rl ige 
lysfænomener såsom satel l itter, lavtflyvende fly 
m .  v. fortæl ler følgende: 

Jeg kom hjem i bil med front mod øst. Ser en 
lidt gullig stjerne. Ved fixering med andre stjer­
ner konstateres, at den bevæger sig. Den ses i 
ca. 30° højde (svagt stigende). Ved ca. 40° høj­
de skiftes kurs mod sydsydvest. Genstanden 
går meget langsomt. l løbet af 1 O minutter for­
svinder objektet på den sydlige himmel i 30o 
højde. 

a. januar 1 977, k l .  1 6 .44 - 7  m i n utter 
8382 H i n nerup 
Øst 27,5° - Sydøst 50° 
Observatøren kastede et b l ik  på h im len u m id­
d elbart tør  han v i l le  sætte sig ind i sin b i l ,  hvor­
ved h an opdagede et hvidgu lt/orange rødt ob­
jekt. O bservatøren fortæl ler: 

Ved observationens start bevægede gen­
standen sig langsomt 20-30 kmlt i vandret 
plan, hvorefter den straks begyndte at accele­
rere og stige bort fra os, indtil den ikke synede 
større end en lille stjerne, for pludselig ligesom 
at stoppe og derefter med stor hastighed be­
væge sig ned mod os. Til at  begynde med var 
lyset svagt og langsomt pulserende, hvorefter 
pulseringen blev hurtigere og lysstyrken steg, 
indtil den stoppede, hvorved lyset blev kon­
stant og flammede kraftigt op for derefter helt 
at slukkes. 

Da genstanden var nærmest, kunne man tro, 
ar den var lavet af opaliseret glas, som indefra 
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ved Carsten Pedersen 

Under denne rubrik bringer vi nyt 

og gammelt fra vore skandinaviske 

nabolande. Foruden rapporter vil 
vi med mellemrum bringe nyt om 
UFO-forskningen i disse lande. 

S KA N D I N AVI S K E  
Uf.O-ORG A N I SAT ION E R  

S UFOI står som bekendt for Skandi navisk UFO 
I nformation .  Dette er dog ikke ensbetyd ende 
med, at SUFOI  har monopol på al UFO­
i nformation i S kand inavien .  Man kan roligt sige 
tvært imod,  i det der i vore nabolande fi ndes en 
række organ isationer og foren i nger, som vi  har 
et ud bytterigt samarbejde med. 

Dette samarbejde er gen nem årene efterhån­
den lagt i faste rammer, så vi  ved , t i l  hvem vi  
skal henvende os, hvis der er et specielt 
spørgsmål vi gerne vi l  have besvaret. Eksem­
pelvis var UFO-Sverige os behjælpel ig med 
oplysn i nger angående flyvetider - flyveruter 
m. v.  d .  2 1 .  j u n i  1 975. 

74 UFO-NYT 2-77 

var belyst. Lyset var skarpt afgrænset af gen­
standens konturer og der var ingen stråleglans 
omkring den. Først da lysstyrken steg, virkede 
det på afstand klart glansfuldt. 

Der var foruden observatøren to v id ner t i l  
hændelsen. C. H. 

Der er masser af godt læsestof i U F O­
NYT 1 972, 1 973, 1 974 osv. Se priserne 
på side 86. 

Det var oplysn i nger, v i  mang lede af hensyn t i l  
den strim mel f i lm ,  d ansk fj ernsyn havde opta­
get fra de Svenske Folkeparker. (UFO-NYT 
5/76 s ide 1 95).  l dette og de følgende n u m re v i l  
jeg derfor forsøge at belyse l idt  o m  baggrun­
den, opbygn ingen og formålet for  forskel l ige 
organ isationer, som vi har samarbejde m ed,  for  
at  læseren på den m åde kan få et  i nd bl i k  i an­
dre organisationers arbejdsmetoder. 

Ethvert barn i Dan m ark ved ,  at Sverige er vo­
re arvefjen der i fod bold ;  held igvis gælder dette 
ikke i UFO-samarbej det. Det må derfor være 
natur l igt  at starte med Sveriges største UFO­
organisat ion,  m edlemstalmæssigt set. 

RI KSORGAN I SATI O N E N  U FO-SVERIGE 
Rad artekn iker Carl-Axel Jonzen i n d rykkede en 
annonce i Motala T idn ing i 1 968 for på den m å­
de at komme i kontakt med UFO-i nteresserede 
med borgere. Dette lykkedes t i l  fu lde, og i 1 970 
oprettedes R iksorgan isationen UFO-Sverige. 

UFO-Sverige er opbygget på en sådan m åde, 
at et årl igt landsmøde vælger en centralg ruppe, 
som frem t i l  næste landsmøde teg ner organ isa­
t ionen og har an svaret for økonom i ,  i nformati­
on m . v.  

Der er to m åder, man kan være medlem af 
UFO-Sverige på, enten som en keltperson,  som 
sådan betaler man medlemsafgift ( B-medlem),  
e l ler som medlem af en gruppe, der m i ndst 
skal bestå af tre personer, også her betaler 
man medlemsafg ift (A-medlem) .  

For at  bl ive va lgt  t i l  Centralgruppe skal  g ru p­
pen m i n dst bestå af fem ansvarl ige ledere, som 
vælges i nternt af gru ppen , og blandt lederne 
vælges formand og kasserer. Mel lem landsmø-



derne er centralgruppen organisationens høje­
ste besl uttende myndig hed; centralgru ppen 
vælges for et år ad gangen. UFO-Sveriges tør­
ste centralgru ppe var Motala, med Carl-Axel 
Johnson som formand . 

Den 20. marts 1 976 valgtes Kop ings UFO­
Foren i ng t i l  ny Centralgru ppe med Thorvald 
Berthelsen som ny formand.  

Thorvald Berthe/sen. 

Foruden Centralg ruppen har UFO-Sverige 
naturl igvis andre grupper og en keltpersoner 
m ed hver sit ansvarsom råde. Af ansvarsom rå­
der kan nævnes: 

Service, der har til opg ave at udforme vej led­
n ing for praktiske undersøgelser, i nterviewtek­
n ik ,  sam mensætn ing af stud iematerialer, tryk­
n ing af materiale for lokalg ru pper (udg iften be­
tales af g ru p pen) ,  rådg ivn ing m.  v. 

Information, der som navnet siger, har ti l  op­
gave at stå for al i nformation,  herunder også re­
d ig ering af i nformationsmateriale. 

Rapportcentral, der som hovedopgave har 
koord i ner ing af rapportoptag n ing ,  kontakt med 
feltforskere, ark iver ing samt offentl iggørelse af 
u n dersøgelsesresultater. 

Medlemsblad. Organisationen udg iver et ca. 
24 s ider stort ti dssk rift, UFO-I nformation 6 gan­
ge årl ig i A4 format, prisen er 50 sv.  k r. årl ig .  

· UFO-I nformation redegør fort løbende for  sven­
ske UFO-observationer såvel som vigt ige uden­
landske hændelser. Desforuden br inges der 
art ikler omhandlende astronom i ,  rumfart, pa­
rapsykologisk forskn ing og l ig nende. 

A lt arbejde inden for organisationen er u løn­
net fr i t idsarbejde. 

l UFO-Sveriges love står b l .  a .  følgende: 

Riksorganisationen 

§ 1 
UFO-Sverige er en r igsorganisation for grupper 
og enkeltpersoner v i rksomme i nden for UFO­
om råd et. Organisationen fungerer som samar­
bejdsorgan for UFO-interesserede. 

Målsætning 

§ 2 
UFO-Sverige har som opgave at: 
a. bevise existensen af u identif icerede flyven­

de objekter, som opholder sig i vort luftterri­
tori um.  

b .  søge at  v inde kun dskab om dette fænomen,  
dets opr indelse, årsag, v irkni nger etc. 

c. tjene som i nform ations- og kontaktorgan for 
offentl igheden i d isse spørgsm ål. 

d. samle,  sti mu lere og aktivere den i nteresse 
der t i ndes for UFO'er i Sverige i et fæl les 
hand l i ngsprog ram .  

§ 3 
UFO-Sverige skal: 
a. un dersøg e og fastholde hændelser af UFO­

karakter. 
b. gennem aktiv i nformationsvirksom hed Jer­

midie UFO--spørgsmålet ud t i l  offentl ighe­
den,  m assemedierne, videnskabsmænd og 
pol iti kere. 

Det i visse UFO-kredse så velkendte postu lat, 
at reger ing og myndig heder skj u ler sand heden 
om de flyvende tal lerkener og t i l bageholder 
oplysni nger, har UFO-Sverige ikke taget stil l ing 
t i l .  1 stedet for  at  krit isere de svenske forsvars­
myndig heder har man valgt at tage sine eg ne 
in i tiativer for  på den måde at  forsøge at  kort­
lægge og studere UFO-fænomenet. 

Efter flere års forarbejde eksi sterer der n u  et 
velorgan iseret system for visuel luftovervåg­
n i ng ,  dækkende det meste af Sverige. 

(06} 1 9  88 90 
nyt nummer for U FO-alarmer! 

SUFO I 's Alarmcentral er nu blevet over­
draget mig på grund af X.  P .  Madsens 
svigtende hel bred . Al le henvendelser ang. 
alarmer og alarmeringskæden bedes ret­
tet til underteg nede for fremtiden.  

Ole J.  Knudsen 
Om rådeleder, M i dtjylland 
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l systemet i ndgår luftbevogtn i ngstårne og 
kortbølgerad ioer. En evt. observation rap porte­
res via rad ionettet t i l  en hovedstat ion,  denne in­
formerer og alarmerer andre bevogtn i ngsgrup­
per. 

Man har faste observationsnætter, der samti­
d ig vi rker som en udfl ugt, hvorunder man i 
kam meratl igt samvær gør gør astronomiske 
stud ier og træner fjernkendi ng samt rad iobe­
tjen ing .  

Foruden u nder de i forvejen fastsatte obser­
vationsøvelser kan systemet med kort varsel 
bemandes, hvis der opstår en situat ion,  der be­
t i nger dette. Derudover har man en alarme­
r ingscentral og en landsomfattende alarme­
r ingskæde, der er t i lsl uttet SUFOI herhjem­
me og N UFOC i Norge. 

UFO-Sverige har en meget udad rettet vi rk­
somhed; således kan nævnes deltagelse i 
Svensk fjernsyn,  undervisn ing i skoler ved fri­
valgsfag , foredragstu rneer og en d ia-serie, 
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hvoraf man råder over 9 eksemplarer, som kan 
lejes af foren i nger, skoler m .  v .  

C. H. 

NORS K E O B S E RVASJO N E R  
Dagslysobservasj oner e r  i m i n d reta l ! ,  så denne 
tar v i  m ed ,  selv om den sk river seg fra ju l i  1 970: . 

Klokken 1 6.30 om eftermid dagen 29. j u l i ,  
sku l le  to  damer  ta sol bad. Lettskyet vær  med 
svak vind, og vitnet forteller: 

»Det hadde reg net hele dagen, t i l  det klarnet 
opp i 1 6.-t iden.  Vi g i kk  ut for å sole oss, og da 
jeg la m eg ned, så j eg et øyebl ikk  opp i retn ing 
mot solen , noe man van l igvis i kke gjør  for  å 
skåne øynene. Jeg f ik k da t i l  m i n  forbauselse se 
en fantastisk flott stj erne - i n nt i l  det g ikk  opp 
for m eg at stjerner ikke er noe man ser i d ags­
lys. - Jeg hentet en 8x30 k ik kert og betraktet 
gjenstanden en hel t ime.  Den sk inte som sølv i 
solen (som stod t i l  høyre for objektet) så vi er 
i k ke i tvi l  om hva vi så oppe i skyene. Jeg skrev 
hele hendelsen n ed i m i n  dag bok, så al le detal­
jer står klart for meg ... 

O bs.stedet var Sol l ia, Vest-Torpa i Hed mark 
fylke, og gjenstanden forsvant i skyene efter en 
t imes observasjon.  Det hørtes i ngen lyd fra 
gjenstan den,  som hadde blendende pu lseren­
de lys fra »åpni nger« langs m i dtaksen.  Den var 
på størrelse med en ert,  målt på utstrakt arm. 
Den foretok kurs- og høydeendr i nger u nder 
observasjonen.  

NM den var i bevegelse, lyste det gulaktig fra 
"Apningene« rundt. Under var det pulserende 
»energi<<-utvikling i grønt, rødt og gult. 



Februar 1 974 
De »kremm erh us«- l ignende UFO'ene opptrer 
fra t id t i l  annen,  og her er en observasjon fra 
Nordland fyl ke: 

En kvi n ne, som oppholdt seg mellom Kviteng 
og Nevermoen, k l .  1 8.30, får plutsel ig se et 
»krem merhus«- l ignende objekt, sterkt lysende 
- som kom i lav høyde nedover dalen,  rett over 
jernbane-traseen . H u n  fu lgte det med øynene 
over en strek n i ng på 400 meter og la merke ti l ,  
a t  det hadde en h a l e  a v  g n ister efter seg . O b ­
j ektet må ha vært lavt n e d e  da hun så det mot 
fje l l  og skog i bakg ru nnen.  

Hastig heten var stor, uten h u n  eksakt kan angi  
den i km.  H u n  bemerket hel ler i ngen lyd fra ob­
jektet. Rana B lad meldte to dager senere, at  det 
var bl itt observert over Mofjel l ,  straks efter hun 
tapte det av syne. 

Det var en k lar mørk vi nterkveld med 18 mi­
n usgrader. 

Juni-jul i  1 976 

På Østlandet,  særlig i Hed mark fylke, har det 
i j u n i-ju l i  -76, v ist seg flere sigarformete objek­
ter. 

l denne oversi kten skal vi ta med 3 av 8 ob­
servasj oner, og den første er fra t iden mel lom 
25. juni  og 3.  j u l i .  ( Vitnet husker ik ke eksakt da­
to) .  Hun fortel ler :  

"Jeg stod og pusset v induet, og k ikket ti ltel­
d ig vis opp mot Dysti ngbo og bebyggelsen 
ovenfor vårt hus,  da f ikk jeg se denne gjenstan­
den i 30 g rad ers høyde på h i m melen. Klokken 
var 23.30, og d et var klar natteh i m mel og vind­
-st i l le, lett skumr ing .  

- Jeg b le  selvfølgel ig overrasket og nysgj er-
rig, og ropte på barna, hen holdsvis 1 2  og 1 5  år, 
som kom løpende. Sam men så vi gjenstanden i 
tre m i n utter. Hendelsen gjorde i n ntryk , for det 
er første gang i m itt l iv at jeg har sett noe så rart 
[mærkel igt] .  Den så ut som et ovnsrør på fa-

song,  men hadde et ski n nende sterkt konstant 
lys. Det vi rket ikke som den var langt vek k og 
heller i k ke så høyt oppe. Jeg kan tenke meg at 
den var i en 300 t i l  400 meters høyde, og den 
d alte sakte nedover og forsvant bak h ustakene. 

Gjenstanden hadde en lysende n i m bus, el ler 
k rans rundt seg i sam me skinnende lys som 
nevnt t idl igere. Fra min synsv inkel fortonte 
gjenstandens størrelse seg som en armlengde, 
dvs. ca. 70 cm.  

Det  har  ikke meldt seg andre vitner t i l  hen­
delsen ,  noe som synes u nderl ig ,  gjenstandens 
størrelse tatt i betraktn ing .«  

Stavsjø - Hedmark 
1 8. juli  -76 

Et vaktmester-ektepar ser over Gaaru m Al­
dershjem omkring k l .  1 9 .00, en sigartormet 
gjenstand.  Det var fruen som først oppdaget 
den da hun var iferd med å henge tøy opp t i l  
tør k.  

Det var klarvær med sol og svak vind fra vest, 
da hun  så en meta l l l ig nende gjenstand rett over 
hodet. Den var lydløs, i ngen vinger eller hale og 
g led over h immelen i S/SV retn ing .  Den l ignet 
nærmest en stu m p  sigar, og det vi rket som den 
m istet 7-8 g raders høyde u nder fl ukten . Høy­
den ang is til 300 meter og størrelsen var omt­
rent som en Caravel le-mask in .  

l mel lomtiden hadde mannen kommet t i lste­
de og de betraktet »Sigaren« gjennom k ikkert, 
men op pdaget ikke mere enn hva det blotte 
øyet ku nne se. 

»Da gje,nstanden forsvant, syntes jeg å sk im­
te en slags sorte skygger e l ler  mørk tåke foran 
og rundt gjenstanden«, sier ektemannen, som 
i k ke har særl ig tro på at Nesbygda har hatt v isitt 
fra andre planeter, el ler noe i den duren.  

••Jeg har mest tro på at  det  kan ha vært en e l­
ler an nen slags bal long som benyttes i forsk­
n ingsøyemed. Men dette stemmer heller l i ksom 
ik ke,« sier han.  

Fruen tror hel ler i kke at de har sett et l uftsk ip 
e l ler g l idefly. »Vi har i mange år bodd ved Jarls­
berg f lyplass i Vestfo ld ,  så vi kjenner godt ti l  ak­
tiviteten rundt et s l ikt område.« 

Kontrol ltårnet på Gardermoen flyplass ble 
kontaktet, og de kunne opplyse at to jagerfly 
var i nærheten av det aktuelle området, men på 
et senere t idspunkt. 

El lers landet et ru mensk Boe ing 707-fly på 
Gardermoen kl. 1 9.5 1 . Men det b l i r  hevdet at 
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Objektet havde en stribe p� langs bagtil, et »Ø­
re« eller en finne, og en kobberfarvet bræmme 
fortil. 

det ru rnenske flyet, som gjorde en sving nordo­
ver, ikke var så langt oppe som t i l  Nes. 

»Vi så også et av jagerf lyene,« siger fruen, 
»men det gikk i motsatt retn ing av gjenstanden 
vi  t id l igere så. - Dessuten gikk jagerne mye 
høyere. Gjenstanden vi så, var omtrent l i ke stor 
som kroppen på et van l ig  passasjerfly. Men fly 
var det altså ikke!" 

O m  dette momentet er ekteparet overbevist! 
Det er også bakrettet at ingen stasjoner had­

de bal longer oppe på det aktuel le t idspu n kt: kl .  
1 9 .00- 1 9.30. 

T i l  Norsk UFO Centers mann,  Kjel l  C h risten­
sen , fortel ler ekteparet at de hadde en meget 
sterk følelse av å være iakttatt, da objektet fløy 
over dem, men dette v i l le  de ikke fortel le til avi­
serne. 

Lil lehammer 
Et objekt, sett av 4 personer, overfløy L i l leham­
mer kl .  1 9.00 på kvalden den 20. aug ust -76. 
Fruen , som stod på veranda'en og pusset vi n­
d uer, f ikk t i lta ld igvis øye på et  ovalt objekt, so·m 
h u n  tørst trodde var et fly. Men da hun ikke 

VENUS GIVER 
A LARMMELDING 
Planeten Venus har i d en sidste t id forår­
saget flere meld inger om nødstedte ski­
be ved Grønland.  Både fly og red n i ngs­
sk ibe har været i ndsat. Flere meld inger 
har omtalt et '-mærkel igt lys' , netop på 
sam m e  t idspun kt, som Ven us 'går ned' 
over dele af G rønland.  

Politiken, 3. febr. 77 
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kunne se hverken vinger, haleror el ler kon­
densstri pe, ei hel ler noen lyd fra det, b le h u n  
v i rkel ig interessert og studarte det nøye. 

Det var sølvg råt og størrelsen målt i utstrakt 
arm var 21/2 cm.  Der sei lte noe få skydotter på 
h i m melen,  og hun og de tre andre vitnene be­
merket at objektet passarte under d isse. Høy­
den er l ikevel vanskel ig å si  nøyaktig,  men ca._ 
1 500-2000 meter synes r imel ig .  O bjektet steg 
fra 45 til 55 grader, tør det ble borte som en 
sølvgrå f lekk efter ca.  ett m in utt. Solen stod lavt 
i vest og det var nesten v in dsti l le.  

Finn W. Kalvik 
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FO RNYET 
R U S S I S K  U FO-DE BAT 
Der c irku lerer t i lsyneladende i øj ebl ikket i 
Moskva et 5 s iders doku m ent om UFO­
observat ioner i R usland .  

Dok umentet fremtræder som en kopi af  et  fo­
red rag , der sku l le  være holdt af R uslands fø­
rende UFO-forsker, Fel ix U.  Zigel ,  der er ansat 
ved Moskvas Luftfarts institut som assistant 
professor. Zigel har i k ke selv kommenteret do­
kum entet, der har g ivet anled n ing t i l  en del de­
bat i forskel l ige  kredse. 

Doku m entet har været i cirkulat ion siden be­
gyndelsen af 1 976, og i begynd elsen af decem­
ber måned h ar science t iet ion forfatteren Yere­
mei Parnov offentl igt fordømt det. 

Forskel l ige konkrete oplysn inger er g ivet om 
UFO-observationerne. Således er omtalt et 
UFO,  der svævede over byen Natch ik  i 36 t imer 
i januar måned 1 976, samt et ,  der fu lgte efter 
en passagermaskine fra Vork uta til Omsk.  
Yd erl igere omtales en observation fra 1 96 1 , 
hvor et UFO t i lsyneladende svævede over et 
jernban ekn udepu n kt ved Golystino, der l igger 
ca. 45 k m  vest for Moskva. Dokumentet fortæl­
ler, at b i lmotorer g i k  i stå og ikke kunne startes 
igen,  før UFO'  et forsvandt.  

Det hævdes iflg .  doku mentet, at der i R us­
land eksisterer et forbud mod alle former for 
pub l i kationer om UFO'er. 

Ole Henningsen 
Ki lde: The APRO Bu l leti n ,  Decem ber 1 976 
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VI D E N S KA B  og RUMFA RT 

Viking l på Mars: 
l dagene u m i ddel bart efter beg iven heden den 
20. ju l i  1 976, hvor V ik ing l uden u held landede 
på planeten Mars, herskede der mi ldest talt en 
løftet stemn ing b landt tekn i kere og v iden­
skabsmænd i Jet Propuls ion Laboratoriet i Pa­
sadena - de turde knap tro på succes'en.  Pro­
blemerne u m i ddel bart efter lan d ingen - hvor 
den 3 m lange g ravearm ti l  prøveoptag ning sat­
te sig fast og hvor m an oplevede en uforklarl ig 
svæk kelse i den pri mære rad iomodtager, der 
sku l le  d i rigere de forskel l ige  m anøvrer - kunne 
ikke lægge en dæm per på holdets begejstring 
og g læde over land ingens præcise for løb. 

Den 25. ju l i  lyk kedes det af tek n ikerne at få 
fr igjort gravearmen.  Den havde været b lokeret 
af en bolt, der ikke var faldet ud som planlagt, 
men som det n u  var lyk kedes at få rystet fr i .  Un­
der det følgende forsøg m ed gravearmen faldt 
bolten ud, og al le åndede lettet op. 

Landingen: 
V i k ing l 's  land ing skete i m ponerende præcist. 
Den lethed,  hvormed Land er- og Orbitermodu­
lerne blev adsk i lt og Lander-modu let bragt ti l 
s ik ker landing,  forbløffede tekn ikerne, der alti d 
forventer og frygter spegede problemer og for­
kerte bereg ninger i forb indelse m ed i nterplane­
tariske flyvn i nger.  

U n der nedturen gennem Mars-atmosfæren 
analyseredes denne af sondens massespektro­
meter, og blandt overraskelserne var påvisnin­
gen af kvælstof i Mars' atmosfære samt ædel­
gassen Argon.  

Den reviderede opfattelse af  Mars-
atmosfærens sammensætn ing er nu 95.5% kul­
d ioxid (C0 2) ,  3% kvælstof ( N 2) og 1 .5% Argon 
(Ar) .  l forb i nd else m ed data fra den russiske 
Mars-sonde M ars 6 ,  der ophørte med at sende 
data efter at  være gået ned i Mars-atmosfæren 
d en 1 2 . m arts 1 97 4, frygtede man at atm osfæ­
rens Argon- ind hold kunne l igge helt oppe på 
30%. En så høj koncentrat ion vi l le  have vanske­
l iggjort mål i ngerne med Vi k ing l's gaskromate­
graf - massespektrometer, der er i stand til at 
identif icere organiske molekyler på p lanetens 
overflade. Opdagelsen af 3% N2 i Mars' atmo-

sfære reg nes i ndt i l  videre for at være en af de 
vigtigste opdagelser indenfor V ik ing l 's første 5 
dages mål i nger på Mars. Det er neml ig ensbe­
tydende med ,  at alle de grund læggende ele­
menter for opståen af l iv  er t i l  stede i anvende­
l ig form på Mars. 

Det 599 kg tunge automatiske laborator ium 
landede med en hastig hed på ca .  21/2 m /sek. i 
om rådet Chryse Planit ia ( De gyldne Sletter) -
22,4° nord l ig  bredde, 47,5° vestl ig længde -
d en 20. j u l i  k l .  1 6 . 1 3  Mars-t id .  

De første b i l leder viste et  ørkenagtigt land­
skab, op lyst af en k lar eftermiddagssol og me­
get l ig ti lsvarende ørkenom råder i New Mexico 
og Arizona. Som Richard S .  Lewis fra JPL ud­
trykte det:  " ·  . . jeg ventede næsten at få øje på 
et vejski lt  med den advarende tekst •• I ngen op­
tankn ingsmul ig heder de næste 1 50 km«!c< . l 
modsætn ing t i l  den blæksorte månehim mel var 
marsh im len lysende k lar ude i hor isonten , hvor 
den gik over i en ujævn l in ie  af Mars-bjerge. De 
første farvebil leder, der blev modtaget fra Viking 
l ,  viste et rødligt landskab med blå-grå k l i p per 
og en forbløffende blå h i m mel .  H i mlens blå far­
ve viste sig i m id lertid at være en i l l usion forår­
saget af fej l i den anvendte analyseproced ure. 
Efter rettelse af fremkaldelsesprocedu ren,  så 
bi l lederne blev frem kaldt korrekt - man kunne 
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sam menl igne med en kendt farveskala anbragt 
på Lander-modulet - viste h i mlen sig at være 
k lar lyserød . Denne farve skyldes det røde støv 
i atmosfæren,  opstået ved forvitri ng og oxidati­
on - rustdan nelse - af marsoverf laden. 

Den lyserøde h i m mel var den speciel le t ing 
ved farvebi l lederne, der viste, at b i l lederne kom 
fra en anden planet end Jorden. Selv den røde 
jord og det mærkelige landskab kan genfindes 
mere el ler m i ndre på vor egen planet. 

Det første indtryk: 
Vik ing l's kameraer afslørede en k l ippeover­
strøet slette, der strakte sig 4-5 km hen til en 
række bakker, der stod som uk lare si lhouetter i 
horisonten . Det bakkede om råde syntes at væ­
re kanten af et krater, hvorfra al le de løse k l ip­
pestykker mu l igvis stam mede. Dog syntes en 
del af k l ippestykkerne at være af nyere dato, 
bedømt ud fra deres udseende� Kanterne var 
skarpe og havde et blål igt skær, der tydede på, 
at de endnu ikke var b levet oxideret til den rust­
røde farve, som den øvrige overflade udviste. 

De første b i l leder tydede på en overflade af 
basaltagtig k l i ppe udsat for vi nderosion.  Sene­
re b i l leder - med flere detai l ler - afslørede den 
herskende v indretn i ng - fra sydøst - idet man 
ku nne se sandet, der havde hobet sig op på 
k l ippeblokkenes læside. 

Et af de succesfu lde instrumenter på V ik ing l 
var sondens automatiske vejrstation .  På lan­
d i ngst idspun ktet måltes tem peraturen t i l  +32 

Fig. 1 :  
Det  tørste billede, der nogensinde er taget på 
Mars ' overflade. Viking l tog dette foto den 20. 
juli - få minutter efter den vellykkede landing. 
Det store klippestykke i billedets midte måler 
ca. 1 O cm i diameter. 
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c o  i Chryse P lanit ia .  Der blæste en østl ig v ind ,  
der senere ændredes t i l  sydøst l ig ,  og atmosfæ­
retryk kat holdt sig konstant på knap 6 mm Hg 
el ler l ige u nder 1 / 1 00 af vort eget atmosfære­
tryk .  Trykket viste, at V i k ing l var landet i en 
sænkn ing - el ler et Mare-om råde - ca. 2,5 km 
lavere end gennemsn itsoverflade-n iveau .  

De biologiske forsøg - er  der  l iv? 
Den 28. j u l i  b lev V ik ing  l's skovlarm beord ret t i l  
at grave i den røde M ars-jord.  Dens skovl kæ­
ber lu kkede sig om en k l u m p  .. jord« og afleve­
rede afm ålte prøveportioner til det bio logiske 
analyseudstyr ( BA),  t i l  massespektrometer­
gaskromatrog rafen (MSG) og røntgenstrålefl u­
orescens spektremetret ( RFS) .  RFS er i nd rettet 
til at foretage uorganisk-kem iske analyser af 
jord prøverne. MSG-apparatu ret - der havde 
den vigtige opgave at identificere eventuel le or­
gan iske molekyler i M ars-jorden - nægtede 
im id lertid at afsende det s ignal ,  der sku l le  be­
kræfte, at også det havde fået sin del af prøven 
t i l  analyse. S ig nalet var d esuden nødvend igt for 
igangsættelse af hele d ets analyseproced ure, 
hvorfor MSG-mod u let slet ikke gik i gang.  
Umi ddel bart var det i kke m u l igt at afgøre, om 
fej len lå i selve reg istreringen af  prøvemodta­
gelsen eller om MSG sim pelthen i ngen prøve 
havde modtaget. Fej len var tem mel ig alvorl ig ,  
idet evt. biologiske data, der k u n ne tyde på or­
ganisk l iv, ikke kunne anses for ti lstrækkel igt 
u nderbyggede uden supplerende bevis på or­
gan iske molekylers eksistens fra M SG­
apparaturet. Da m an så fra jorden gjorde et an­
det forsøg på at fylde MSG's prøvemodtager 
med en ny prøve, gik den godt 3 m lange prøve­
arm i bag lås igen - denne gang med en mund­
fuld . .  jord« mel lem kæberne. 



l m el lemtiden viste d ata fra RFS-delen,  at ho­
ved bestand delene i Mars-jorden var jern 
( 1 4%),  calci u m ,  S i l i c i um,  titan og alu m i n i u m .  
Man kunne i k k e  f inde spor a f  stoffer som vana­
d in ,  molybdæn, rubi d i u m ,  stronti u m  og zi rko­
n i u m . Noget tydede på, at den kemiske forde­
l i ng i k ke var så ud præget som forventet ud fra 
den observerede vul kanske aktivitet. 

En overraskelse: 
Det tørste af de biolog iske prøvekam re, der 
sendte d ata, var g asudvik l i ngsdelen. Den 1 .  au­
gust forårsagede d isse data en enorm overra­
skelse, som bl. a. medførte store overskrifter i 
mange aviser og forårsagede mange - tem".,e­
l ig »tågede« - kommentarer i rad io og TV. En 
bølge af i l t  var opstået i analysecel len efter at 1 
ml M ars-jord var b levet fugtet med van ddam p.  

En teori gående ud på en evt. fotosyntetisk 
aktivitet udeluk kedes hurtigt - forsøgscel len 
h avde i ntet lys. Da i l tudvik l ingen var foregået så 
overraskende hurtigt, foreslog Dr. Harold P .  
Klein fra A rnes Research Center - leder af  det 
biolog iske forskerhold - at en uorganisk, ke­
m isk reaktion kunne være en sandsyn l ig forkla­
r ing på fænomenet. Men man kunne ikke rigtig 
f inde en overbevisende løsn ing .  Det eneste 
man kunne sige var, at Mars-jorden kemisk set 
var uventet aktiv - en ti ng man havde været l ige 

Det tørste Panorama-billede at  Mars' overflade. 
Højdedragene, der skimtes i baggrunden, er 
ca. 3 km fra Viking l. Kassen nederst i billedet 
rummer gravearmen, der »Strejkede'' de tørste 
dage. 

så uforberedt på, som de fotos, der viste at 
Mars havde en lyserød h i m mel .  

- og endnu en overraskelse: 
Kort tid derefter ind løb oplysn i nger fra det an­
det b iologiske forsøg , hvor man analyserede 
v .h .a .  rad ioaktivt m ateriale. Jordprøven i dette 
kammer var blevet fugtet med en næri ngs­
opløsn ing ,  der i ndeholdt rad ioaktivt ku lstof. Hvis 
m i kroorganismer var t i l  stede i Mars-p røven -
og kunne fortære den t i lsatte »su ppe« - forven­
tede man, at de v i l le frigøre rad ioaktivt ku ld iox­
id (C0 2) som et af produ kterne fra deres stof­
skifte. 

Efter en 5 dages i n k u bationstid reg istrerede 
m an et uventet højt n iveau af rad ioaktivt C02 .  
Var  dette et  udtryk for  stofskifte? I ngen følte s ig  
s ikre .  Dr. G i l bert V .  Levin - ti l hørende den bio­
logiske g ru ppe - udtrykte tv ivl .  Han påpegede, 
at C0 2-n iveauet var steget hurt igt t i l  et v ist ni­
veau og var så forblevet konstant der. Man hav­
de ikke set den g radvise forøgelse af gas­
mængden, som man v i l le have forventet, hvis 
årsagen havde været vækst af m ikroorgan is­
mer.  Den hastighed hvormed C 0 2-udvikl ingen 
var sket var også i str id med de observationer 
man havde i forb indelse med jordiske l ivsfor­
m er . .. Hvis det skete er udtryk for et stofskifte, 
så er vi kun  i stand til at reg istrere stofskiftepro­
cesser, der svarer til jordiske organismers. Det 
er d erfor i ngen vækst ifølge vore jordiske defi­
n it ioner«, udtalte dr .  Lev in ,  og han fortsatte: •.Vi 
må u ndersøge en hver anden m ulig hed, der 
kunne forklare det observerede, indti l  vi s im­
pelthen bl iver tvunget t i l  den konklusion, at fæ­
nomenets årsag er - l iv!« 
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Flere forsøg - og spørgsmålstegn: 
Efter forsøget i det første prøvekam mer, hvor 
der fr igjordes en mængde i lt, fugtede man n u  
jord prøven m e d  2 m l  næringsvæske, s o m  bl .  a. 
indeholdt 1 9  aminosyrer, vitam i ner og næri ngs­
salte. Hvis der var makroorgan ismer t i l  stede, 
forventede man, at de v i l le  ••gøre sig t i l  gode" 
m ed bland ingen og via deres stofskifte frigøre 
noget i lt ,  kvælstof, methan,  brint og C0 2. Som 
atmosfære i prøvekammeret anvendte m an en 
bland ing af  hel i u m ,  krypton og C0 2 .  

Forskerne ventede endnu en bølge af  i lt­
u dvi k l ing - men der kom intet. Mod slutningen 
af aug ust rapporterede Dr. Klei n,  at . .  en tydel ig  
stign ing i C0 2-mængden" var blevet reg istre­
ret, f i re dage efter t i lsætn ing af næringsvæsken 
- m en årsagen hert i l  kendte man stadig ikke.  
Det kunne skyldes en rest fra den oxidations­
proces, der havde prod uceret den først påviste 
i lt- udvik l ing - »el ler det kunne skyldes en el ler 
anden form for biolog isk aktivitet," sagde han.  
Vigt igt i denne sam men hæng var også, at man 
havde opdaget dannelse af  små mængder 
kvælstof. 

l mel lemtiden havde det tred ie prøvekam mer 
afsluttet sin 12 dages inku bationstid .  l dette 
kam mer undersøgtes evt. organismers opta­
gelse af rad ioaktivt-mærkede kulstofforbindel­
ser. Ca. 1 /4 cm3 Mars-jord var blevet overført t i l  
prøvekammeret, hvis atmosfære bestod af ra­
d ioaktivt C0 2 og CO (ku ld ioxid og ku l i lte). Der­
efter belystes prøven med en xenon-lampe, der 
skul le s imu lere »marsisk solsk in« ,  d og minus 
det u ltraviolette, dræbende lys. Den ne bestrå­
l ing  ku nne forårsage en ren kemisk opbyg n ing 
af  organiske molekyler - og derved g ive et 
"falsk, positivt resultat" - men el lers var forhol­
dene gjort så l ig de på Mars herskende som 
m u ligt.  

Efter 5 dages forløb blev »SOlen" s lukket. 
Hvis der var mikroorganism er ti l stede i prøven , 
v i l le  de sandsyn l igvis have optaget noget af at­
mosfærens ku lstof (C0 2 el ler CO) via fotosynte­
se (som f. eks. jord iske planter gør) .  Prøvekam­
meret b lev derefter opvarmet og blæst ren for 
d en opr indel ige atmosfære. Dernæst »Stegtes" 
prøven ved 700 co for at afdampe evt. organi­
ske forbindelser. Den ne proces v i l le  fr igøre den 
mængde rad ioaktivt ku lstof, som evt. var blevet 
optaget i m ikroorganismerne - hvis der havde 
været nogen! 

Resultatet viste sig at svare ti l  de data man 
havde opnået ved at lade jordiske prøver fra en 
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antarktisk,  tør dal gennemgå sam m e  behand­
l i ng - og de prøver vid ste man i ndeholdt en vis 
m i k roflora. Dr. Horowitz, der var ansvarl ig for 
dette forsøg, udtalte, at det fu n d ne resu ltat fra 
Mars-prøven v i l le  bl ive betragtet som »et svagt, 
men positivt biologisk signal« - men prøven var 
fra M ars, og forskerne var efterhånden k lar 
over, at  Mars var noget for s ig.  »Mars ta ler t i l  
os,"  sagde Horowitz, »men den taler måske 
med tvedelt tunge!" Han bereg nede, at de m ål­
te  data ku nne svare t i l  nærværelsen af  ca .  1 000 
bakterier - et temmelig l i l le tal, men dog l iv !  

Man gentog eksperimentet - denne gang 
med en ster i l iseret M ars-prøve, som man vid­
ste i k ke i ndeholdt m ikroorgan ismer. Den 24. 
august forelå de nye resu ltater.  Den steri le prø­
ve havde ikke g ivet sam m e  resu ltat som den 
t id l igere prøve - der var som forventet ikke 
tegn på l iv  i den steri le prøve. Resu ltaterne fra 
d isse to forsøg gjorde igen forskerne rådvi lde.  
Viste de to forsøg ikke netop, at der havde væ­
ret noget levende i den første prøve?? »I kke 
nødvendigvis," udtalte Kle in  og Horowitz, » in­
stru mentet havde fældet den endel ige dom:  i k­
ke bevist!" »l b iologi er det en hoved regel ,  at 
man ikke tror på noget, før det er sket to g an­
ge!" sag de Horowitz. 

L ige før V ik ing 2's lan d i ng den 3. septe m ber 
forsøgte man endnu en gang m ed en fr isk jord­
prøve. af Mars-overfladen.  Den ne gang skul le 
forsøgsperioden strække sig over  2 måneder 
for prøven i kam meret, sam menl ig net m ed de 
12 d age for det tidl igere forsøg.  »Hvis der fin­
des noget in teressant, så skulle vi ikke kunne 
undgå at  opdage d et på denne m åde!" sagd e  
dr .  K le in .  

U anset hvad dette sidste eksper iment i V i ­
k ing l 's  analysekammer g iver  - resultatet ken­
des ikke i skrivende stu nd - så synes d et ret 
tvivlsomt om spørgsmålet »Er der l iv på M ars" 
kan bl ive besvaret entydigt og t i lfredsst i l lende 
alene ud fra data fra Vik ing l .  

» V i  v i l  måske s let i kke være i stand ti l a t  afgø­
re spørgsmålet om liv f indes på M ars ud fra de 
d ata, V ik ing l og 2 er i stand til at g ive os," ud­
talte Lederberg på en pressekonference om 
M arssondernes resultater. 

Er der liv? 
Selv efter 45 døgns ophold og analyser på Mars 
er spørgsmålet om evt. l iv på denne planet sta­
dig u besvaret. 

De kem i ske analyseresultater fra V ik ing l 's  



automatiske laboratori u m  har skiftev is  oph id­
set  og forbløffet v idenskabsmændene. -Et el ler 
andet i den røde Mars-jord har forårsaget reak­
tioner i analysekamrene t i l  de biologiske m åle­
i nstrumenter, der kunne tydes som beviser på 
t i lstedeværelsen af l iv .  Resu ltaterne vi l le i det 
m i ndste bl ive tydet i den retn ing ,  hvis forsøge­
ne var blevet udført i et j ord isk laboratori u m  
m e d  t i lsvarende resultater, udtaler forskerne. 
Men man er stødt på en m eget usædvan l ig ke­
mi  på M ars. I ngen af de i m pl icerede viden­
skabsmænd er på n uværende t idspunkt i stand 
t i l  at afgøre, om d e  m ålte kem iske reaktioner i 
Mars-jorden skyldes b iolog isk l iv  el ler er forår­
saget af en eller anden mærkværd ig,  ujordisk 
form for uorganisk jord kem i  - e l ler en kombi-

nation af  d isse faktorer. I ngen tør  komme med 
forhastede konklusioner, for  - som en af  for­
skerne udtrykker det - »det v i l le være frygtel igt 
at tage fej l i så afgørende og vigtig en sag som 
»liv på Mars•< !« 

Vi må altså holde spænd ingen ud og håbe, at 
nye resu ltater fra V ik ing l kombineret m ed re­
sultaterne fra V ik ing 2 - der jo er landet i et må­
ske mere .. ven l igt« område - vi l  kunne løfte slø­
ret og g ive et entydigt svar. 

Ki lder:  
Spacefl ight vol . 1 8, nr . 1 0 & 1 1  
T ime 2/8-76 
C & EN 2/8-76 og 9/8-76 
N ature vol. 262, 26/8-76 

Fl. Ahrenkiel 

Afprøvning af Venus-sonde 
M i dt i december 1 976 afprøvedes e n  d e l  af d e  
manøvrer, som de kommende Venus-sonder 
skal u dføre i forb indelse med deres landing på 
denne planet. De to Venus-sonder afsendes 
mod Venus i 1 978, den ene i m aj og den anden i 
august m åned.  Begge sonder v i l  nå frem ti l  p la­
neten i d ecem ber 1 978 og har som hovedopga­
ve at m åle og analysere Venus-atmosfæren .  

D e n  tørste sonde - Orbiter-sonden - skal 
kredse om Venus i et års tid eller mere. Den an­
den sonde - den såkaldte .. ven us-bus« - inde­
holder en pri mær sonde og 3 sekundære son­
der, der adski l les, når hovedsonden er ca. 1 2  
m i l l .  k m  fra Venus. D e  to gru pper - pr i mær og 
seku ndære sonder - v i l  have en indbyrdes af­
stand på ca. 8000 km, når de når frem til selve 
Ven usatmosfæren . Pr imær-sonden og den ene 
af sek undær-sonderne v i l  gå ind i p lanetens at­
mosfære på d agsiden,  medens de to andre 
sonder rammer på natsiden. Pr imær-sonden 
vil bevæge sig med 40.000 km/t, når den n år de 
yderste atmosfærelag , men på grund af den 
her opståede l uftmodstand er hastigheden i ca. 
70 k m's højde over Ven usoverfladen faldet t i l  
omkr ing 720 km/t. På dette t idspu nkt afskydes 
varmeskjoldet, faldskærmen åbnes og nedsæt­
ter h astig heden yderl igere til kun  26 km/t i lø­
bet af 1 7  m i n .  Herefter løsgøres skærmen og 

sonden falder frit de s idste 47 km i løbet af 40 
m i n .  og rammer Ven usoverfladen med ca. 43 
km/t. 

Denne sidste noget bratte nedtu r er nødven­
dig for at sonden skal kunne nå at ramme over­
fladen inden temperaturen i de nederste atmo­
sfærelag - mere end 500 co - ødeiægger son­
d ens målei nstrumenter. Hele turen gennem at­
mosfæren varer ca. 1 t ime. 

En del af d isse manøvrer er nu afprøvet over 
White Sands i New Mexico. Sonden bringes 
med bal lon op i 32 km' s højde,  hvor den s l ippes 
løs og dernæst følges nøje u nder hele nedtu­
ren . Procedu ren med udfoldelse af faldskærm, 
afskyd ning af varmeskjold samt frigørelse af 
faldskærmen efter 17 min.s nedstigning efter­
prøves. Denne sidste række manøvrer udføres 
fra kun 16 km's højde, idet atmosfæretem pera­
tur, -tryk og sondehastighed herved vil være 
meget l ig det,  man forventer sonden vi l  møde i 
67 k m's højde over Ven us-overfladen. Der skal 
foretages i alt 2 af d isse afprøvn i nger. Den næ­
ste er plan lagt ti l  tørst i 1 977. 

Den anvendte ballon t i l  forsøgene er af den 
type, der anvendes ved atmosfæreundersøgel­
ser - dens rumfang er 90.000 m3. 

Ki lde. N .  N .  76- 1 92. 
/Fl. A. 
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rumfans 
- not it s e r  

ved Flemming A hrenkiel 

AFSLØRER FLERE DETALJER: l forbindelse 
med de m ange forsøg på af fotog rafi sk vej at 
opnå bedre data om vore n aboplaneter har NA­
SA n u  udvi k let en ny fotog rafisk tekn ik .  Dens 
betegnelse er »Com puter i mage processing« og 
går i korthed ud på at forøge og afsløre detalje­
r igdomme i de opnåede fotos ved at lade dem 
behandle af og analysere af en computer. Den-

Figur 1a. 

Figur 1 b. 
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ne behand l i ng medfører bl. a. en form for f i l tre­
ring og skyggefjernelse, øger skarpheden og 
u nderstreger nuanceforskel le.  Teknikken er bl .  
a. b levet anvendt ved fotog rafiske u ndersøgel­
ser af havbunden fra sate l l itter, idet el lers u k la­
re, detaljefattige b i l leder gøres mere kontrastr i­
ge og oplysende.  Et eksem pel på "før og efter« 
behand l ing  m ed denne tekn ik  ses på fig . 1 a  og 
1 b. 

Tek n ikken har i den s idste t id også været an­
vendt inden for U FO-sagen,  idet den er et me­
get effektivt m i ddel t i l  at karakterisere - og evt. 
afsløre - påståede U FO- bi l leder. ( M ere herom i 
en senere arti kel i U FO-NYT.)  

N. N. 76- 1 85 

ATS-1 STADIG A KTIV: Den 352 kg tunge ATS-
1 satel l it (Ap plications Technology Satel l ite - 1 ), 
der o psendtes den 7 .  decem ber 1 966 holder 
stad ig u d  og arbej der med sine o pgaver på fuld 
kraft. Ifølge prog noserne ved dens opsendelse 
skulle den blot k u n ne vi rke i ca. 3 år, men d en 
har nu været aktiv i mere end tre gange så lang 
tid .  Nogle af ATS- 1  's opgaver er bl .  a. at s ikre 
kom m u n i kationen mel lem læger/sygeplejer­
sker i afsides områder i Alaska og læger på de 
større hospitaler i byerne, så råd og vej led n i ng 
og alarmer kan sendes h u rt igt uden gener fra 
atmosfærisk støj og interferens, som el lers p la­
ger trådløse forb indelser fra d isse om råder. 

Foruden denne o pgave udfører sate l l itten 
meteorolog iske mål i nger, modtager og videre­
sender i nformationer som relæstat ion,  samt re­
turnerer fotog rafier af Moder Jord og denne 
planets skyformationer. 

N.N. 76- 1 96 

SOLEN S MAGN ETFELT: For tørste gang sy­
nes m an at have fået en bek ræftelse på nog le af 
de teorier, der har været d iskuteret om et evt. 
magnetfelt på Solen.  Ifølge m ål i nger fra P io­
neer 1 1  sonden har Solen et næsten kugleformet 
magnetfelt, der omspænder hele solsystemet, 
men som er opbygget på s im pel vis med en 
nord pol og en syd pol.  Feltet er dog l igesom delt 
i en nord l ig  og en syd l ig halvkugle ved dets 
mag netiske ækvator, hvor feltet er »tru kket ud«. 
Feltl i n ierne udgår fra nord polen, svi nger ned 
mod ækvator, hvor det fej es ud i rummet af sol­
v inden.  På den syd l ige halvdel er forholdene 
omvendt, idet felt l in ierne kommer ind  l ige u n-

' d er ækvator og sv i nger mod syd polen.  
N.N.  76- 1 99 



MAN E STEN FRA U S S R  TIL U SA: Adski l l ige 
gram m ånemateriale overd rages nu amerikan­
ske videnskabsmænd af deres russiske kol le­
ger.  Prøven stammer fra d en portion,  som den 
russiske m ånesonde Luna 24 bragte t i l bage t i l  
Jorden i aug ust (se Ru mfartsnyt i U FO-NYT 
1 /77).  Prøven br inges t i l  USA af et forskerhold ,  
der har været i R usland for  at undersøge den 2 
m lange boreprøve af m åneoverfladen.  

Skønt Luna 24-prøven ikke er den første rus­
siske m åneprøve, som ameri kanerne har fået 
stykker af til analyse, har netop denne sidste 
prøve vakt stor interesse. Den er taget fra et 
om råde, hvorfra der i k ke t id l igere er hentet 
prøver, og desuden opnåede Luna 24 en kom­
plet 2 m lang borekerne, så den sammen m ed 
boreprøverne fra Apol lo 1 5 , 1 6  og 1 7  m issio­
n erne (der borede ned t i l  3 m 's dybde) kan g ive 
yderl igere oplysn inger om de forskel l ige lag i 
m ån eoverfladen. 

N.N. 76-2 1 0  

S PAC ELAB: Den første flyvn ing af .. spacelab« 
er p lanlagt t i l  j u l i  1 980, og den endel ige udvæl­
gelse af eksperi menter herti l  afsl uttes formo­
dentl ig  al lerede i jan uar -77. På den første flyv­
n ing  er bl. a. m edtaget et eksperi m ent i ndg ivet 
af Danmarks tekn iske Højskole. Forsøget om­
hand ler dyrkn i ng af organiske krystal ler med 
speciel le elektriske egenskaber. Ved normal 
k rystaldyrkn ing og fremsti l l i ng  af legeringer er 
der i det væsentl ige tre ydre forhold,  der har 
betyd n ing :  Tryk, tem peratur og tyngdeaccele­
rat ionen, og først i forb indelse m ed projekter 
som Spacelab har m an n u  fået m u l igheder for 
at reg u lere den s idste variabel, tyngdekraften. 
S pacelab udgør Eu ropas bid rag t i l  det ameri­
kanske Rumfærge-prog ram . European Space 
Agency ( ESA) bygger et kom plet udstyret labo­
ratori u m ,  bereg net t i l  lastru m met i den genan­
vendel ige ru mfærge. Un dersøgelser af forskel­
l ige m aterialers og legeri ngers opførsel og m u­
l igheder  v i l  være et af hovedom råderne for den 
forskn ing ,  der skal u dføres i dette laboratori-
u m .  

Ingeniøren 1 411 - 77 

EN VAD T U R - SOYUZ 23: Den 1 4. oktober sid­
ste år opsendte USSR kosmonauterne Vya­
cheslav Zudov og Valery Rozhdestvensky i 
Soyuz 23. Soyuz 23 sku l le  foretage en sam­
menkobl i ngsmanøvre m ed Salyut 5 rumstatio-

nen, men på grund af en fej l i det automatiske 
sam m en kobl ingsudstyr m i slykkedes operatio­
nen.  Fej len m i nd ede om Soyuz 1 5's forgæves 
forsøg m ed sam menkobl i ng med Salyut 3 den 
27. aug ust 1 974. Den 1 6. oktober forberedte 
Soyuz 23 besætn i ngen t i l bageturen t i l  jorden.  
På grund af  mørke og snestorm i landingsom­
rådet b lev land i ngsmod u let blæst ud af kurs og 
landede i søen Tengiz, 1 95 k m  SW for Tsel i no­
grad i Kazakhstan . Kosmonauterne blev reddet 
med helikoptere og skibe. Temperaturen var 
+ 1 5  C o. Det er første gang et hold russiske kos­
monauter er landet på vandet - men det skete 
selvfølgel ig også meget mod deres v i lje !  

Spacatlight vol. 1 9, nr. 1 

!Fl. Ahrenkiel 

U F O - møder på 
Lol land- Fa lster 

Følgende d atoer afholdes møder for al le 
U FO-interesserede på Lol land-Falster: 
30. marts, 26. april og 23. maj .  A l le  mø­
der starter k l .  1 9.30 og afholdes på Due­
gård, Nakskovvej 5, 4920 Søl lested. Tlf .  
94 1 1  69. 
På møderne vises fi lm og lysb i l leder 
samt d røftes rapporter og and re t ing af 
interesse. 
På Nakskov B ib l iotek ( læsesalen) afhol­
des ti rsdag den 3.  m aj kl. 20.00 et 

OFFENTLIGT FOREDRAG: 
U FO - falsum eller utrolig 

virkelighed? 

Endvidere henledes opmærksom heden 
på, at der på Nakskov B ib l iotek i perio­
den 24. maj-6. jun i  f i ndes en ny U FO­
udsti l l i ng  ophængt i selve udl ånslokalet 
l t i ls lutn ing t i l  u dsti l l i ngen vi l der perma­
nent (i udsti l l i ngsperioden) bl ive vist lys­
b i l leder til yderl igere belysn ing af emnet. 

Ole Henningsen 
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M ed lems­
orienter i ng 

U nder denne overskrift vil SUFO I  
præsentere læserbreve o g  diverse 
oplysninger til bladets læsere. 

ANGÅENDE M EDLEMSKAB AF S U FOI 
Igen i år vi l  vi byde de mange nye læsere vel­
kom men.  Ti lgangen af abonnenter på U FO-

. NYT er  i støt stigen,  og det g læder os meget at 
mærke denne interesse for emnet. 

V i  plejer at sige, at man kan betragte sig som 
medlem af SUFOI, når man abonnerer på UFO­
NYT. Ved at læse bladet støtter De vores U FO­
arbejde, idet oversk ud det ti lfalder SUFOI 's  
d rift. Herved får  vi råd t i l  at  udsende spørge­
skemaer og kontakte vidner t i l  observationer i 
Danmark.  (l Norge varetages dette af Norsk 
U FO Center - N U FOC).  Det er ikke småpenge, 
der går igennem S U FO I  på et år. Alene i 1 976 
beløb vores omsætning sig ti l  langt over 
1 00 .000 kr. Men der er andre t ing ,  der kræver 
penge: Udsendelse · af rapporter om danske/ 
norske observationer t i l  det store udland, ud­
g ifter t i l  v idenskabel ige laboratorieundersøgel­
ser hvor det er påkrævet, kontormateriel ,  por­
to, telefon m. m .  m .  

S o m  medlem a f  S U FO I  h a r  D e  ret t i l  a t  er­
hverve vore egne bøger til særpris. Denne l igger 
ca. 25% u nder prisen hos bog handlerne. For ti­
den kan vi levere den nye U FO-bog ,,3 UFO­
artikler ••. Se nærmere herom i U FO-NYT nr. 1 
fra i år. 

ÆLDRE ÅRGANGE A F  U FO-NYT 
Vi får mange h envendelser angående æld re 
n u m re af U FO-NYT. V i  kan levere en kelte num­
re ,  d ersom De sku l le  mang le  i Deres sam l ing .  
Henvendelse om vores lager kan rettes t i l  SU­
FOI 's eksped it ion. For t iden kan vi levere føl­
gende: 
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Argeng 1 972 (6  n u m re) . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr .  25,­
Argang 1 973 (6 n u m re) . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 30,­
Argang 1 974 (nr. 3, 4,  5, 6) . . . . . . . . . . . . .  k r. 30,­
Argang 1 975 (n r. 3, 4, 5, 6) . .  . .  . .  . .  . .  . .  . k r. 35,-
Argang 1 976 (6 nu mre) . . . . . . . . . . . . . . . . .  kr. 55,-

Best i l l i ng foretages ved at ind betale beløbet 
(+ 5 kr. til forsendelsesom kostn i nger) t i l :  

postg i ro :  9 1 1  77 25 
S U FOI 
postbox 6 
2820 Gentofte. 

Leveringstid :  Højst 3 uger! Husk at anføre hvi l­
ke(n) årgang( e),  De ønsker. 

LÆSERB REVKASSEN 
Bre ve, der ønskes medtaget, bedes ind­
sendt 2 måneder tør de kan bringes i 
UFO-NYT. A dressen er: SUFOI, postbox 
6, 2820 Gentofte. 

TIL  BREVKASSEN 
J eg skriver angående en af  de nye rakettyper, 
»Stif inderrakettencc ,  som er meget træfs ikker. 
Er den i stand t i l  at ram m e  et U FO, dersom ob­
jektet skul le være inden for dens rækkevidde? 

Har U FO'erne selv farl ige våben? Kan de 
forsvare s ig ,  dersom de skul le bl ive ang rebet 
fra jorden? Og:  Kan jorden modstå et ang reb 
fra U FO'erne, som jo kan have ukendt kraft ige 
våben? 

J eg er ret sk uffet over USA's  præsident Car­
ter, som tør valget sku l le  have udtalt, at han vi l­
le  offentl iggøre al le U FO-rap porter, og som nu 
påstår, at han ikke har sagt sådan,  hverken tør 
e l ler efter valget. Jeg troede, at han var en 
mand, der holdt sit ord.  Men nej !  

Jeg håber, a t  S U FO I 's form and v i l  skrive t i l  
Carter og fastholde hans løfte f ra  t iden tør  han 
blev præsident. 

SVAR FRA S U FOI 

L. Berg, 
8600 S i l keborg . 

Tak for Deres brev! Vi har af pladshensyn for­
kortet det l idt; forhåbentl igt er det i k ke gået ud 
over men ingen.  - Angående spørgsmålet om 
en eventuel væbnet konfl i kt mel lem U FO'ernes 
besætn ing og jordens mennesker, så v i l  jeg 
ind ledn i ngsvis c itere fra S U FOI 's  pjece: . . . .. v i  
ved ikke, (afsn ittet o m  o bjekternes natur og 
opri ndelse) hvad det er. Men det vr im ler m ed 
teorier. Det er m u l igt, at vi står over for besøg 



fra rum met, men det kan også være, at det dre­
jer sig om et sjældent el ler h idt i l  overset natur­
fænomen;  genstandene har - os bekendt - al­
drig befu ndet s ig længe nok på jorden, t i l  at 
man har kun net sætte en videnskabelig under­
søgelse i gang ... 

Det skul le fremgå heraf, at organ isationen 
SUFO I  anser mere end en løsn ing på U FO­
problemet for sandsyn l ig .  Vi går ikke ubetinget 
i nd for den teor i ,  at U FO'er udelukkende er 
i ntel l igens-styrede rumfartøjer. Følgelig har vi 
heller ingen mening om objekternes eventuelle 
medbragte våben. Vi kender ikke til t i lfælde, 
hvor U FO'er har anvendt våben,  ••dødsstråler« 
el ler l ig n .  Der f indes danske U FO-ti lfælde, hvor 
vid ner beretter om lysstråler fra genstandene, 
men det er jo noget andet end våben.  

Jeg er g lad for  den anledn ing ,  De har g ivet os 
t i l  at  gentage, at SUFOI  i k ke står for  nogen be­
stemt hol dn ing t i l  U FO-problemet. V i  anser f le­
re m u l ige forklaringer på fænomenet for r imel i ­
ge, ja  endog sandsynl ige. Man kan ikke studere 

l KLM's personaleblad: 

fænomenet seriøst, dersom man har fastlåst sig 
på en og kun en forklaring! 

Deres opford r ing t i l  os om at sk rive t i l  USA's 
præsident har vi  for længst overladt t i l  de store 
amerikanske U FO-organ isationer. Der un der­
søger man for t iden, om Carter egentl ig også 
sagde det, han nu t i l lægges. Meget tyder i m id­
lertid på, at han har fået udtalelser t i l lagt, som 
han aldrig har fremsat. 

Peter A.  Hansen 
I nformationsafde l i ngen 

P.S. fra red . :  Raketter af ••st if inder«-typen er, så 
vidt v i  ved , forud prog ram merede til at ramme 
et  bestemt, fast geog rafisk mål .  Det, der har g i ­
vet dem det l idt misvisende danske navn ••Sti­
finder« er deres evne til at bevæge sig ad snørk­
lede veje mod målet, så ••fjenden« ikke under­
vejs kan reg ne ud, hvor de skal hen. Men man­
ge lande råder jo over andre målsøgende ra­
kettyper, der er bereg net på at opspore og 
ram me genstande, der bevæger sig - ti l  lands, 
t i l  vands og i luften .  

P i lot beder om U FO-meld i nger 
Foru den hos nog le  stjerneobservatorier - hvor 
man ifølge for nyl ig indgåede beretn i nger fra 
U FO-observatører nu får d et svar: ••Hjertel ig 
tak, for t i  år s iden v i l le  v i  have leet meget af det; 
det gør vi i k ke mere« - begynder U FO­
problemet også at bl ive anerkendt hos luftfarts­
organ isat ionerne. Et talende eksempel herpå 
er offentl iggørelsen af et brev i KLM's persona­
leblad »De Wolken r idder«, nr .  4, 30. årgang, 28. 
fe bruar 1 976, nederlandsk udgave. 

Brevet stam mede fra en KLM-funktionær i 
Canada, d er beskæftiger sig med U FO­
und ersøgelser. V i  br inger en kelte brudstykker 
af brevet. Brevsk riveren er Robert Sapienza, 
stat ioneret i Mentreal som f l ight debrief ing­
fun ktionær. 

••J eg er  undersøger for The Mutual U FO Net­
work ( M U FON) ,  hjem mehørende i USA, samti-

. dig m ed at jeØ' sk river arti k ler om forskel l ige 
emner, såsom ufolog i ,  astronomi og forekom­
sten af l iv  uden for Jorden. J eg anvender den 
arbej dsmetode, der er foresk revet af det ame­
rikanske luftvåben og .. center for U FO Studi­
es«. l som mer ydede den canad iske regering 
en pengehjælp på 6.000 dol l ars t i l  en professor 

ved det herværende un iversitet med formålet at 
studere U FO'er og aflægge rapport derom t i l  
The National Research Counci l  i Ottawa. Også 
USA's regering har fu l d t  ud anerkendt dr .  J .  Ai­
len Hynek's ••Center for U FO Stud ies«. Resu lta­
terne af m i ne u ndersøgelser vil b l ive edb­
behand let i forventn ing om at f inde et mønster 
eller en l i n ie  i U FO-fænomenerne. Jeg opfor­
d rer d erfor alle KLM-ansatte, og frem for alt be­
sætn i ngsmedlemmerne, til at sætte sig i forb in­
delse med m ig og udfærdige rapport i t i lfælde 
af, at de iagttager et u identif iceret fænomen i 
l uften .  På an mod n ing bl iver al le navne og rap­
porter betragtet som fortrol ige. Jeg skal yderl i­
gere oplyse, at for t iden er organisationer som 
NASA og ··The Jet Propulsion Laboratory .. en­
g agerede i U FO-undersøgelser. 

Den tid , da der blev leet af U FO'er, er forb i ;  
mange p i loter, astrono mer, polit ifo lk ,  radaro­
peratører og m i l itærpersoner har rapporteret 
de mest detaljerede, udførl ige og fantastiske 
observationer. 

Det var brevet fra Sapienza i KLM-bladet, og 
så må vi  håbe, at der kommer reaktioner. 

Tijdschrift voor Ufologie, 8- 76/Ervig 
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Mandskabet på Apollo 1 1  
så UFO 'er 

H r. X, som for t iden udfører nog le  v ideregående stud ier ved et 
amerikansk u n iversi tet, var fascineret af ru m programmet al le­
rede som teenager. Modsat mange andre havde han i m id lertid 
en i ndflydelsesrig far, som skaffede ham en chance for at være 
med i det i nd re kontrolrum på et af NASA's (National Aeronau­
tics and S pace Admin istration)  kontrolcentre på det t idspunkt, 
da Apol lo 1 1  kredsede om M ånen . 

Han lyttede og k i kkede på et l i l le  Sony fjernsynsapparat, da 
et bu dskab ind løb fra astronauterne, som på det t idspunkt var 
på deres anden omkredsn ing :  .. oer er d e  igen«. På det t ids­
punkt blev transmissionen afbrudt på den off ic iel le kanal ,  og 
en oplæser kom på og fork larede, at astronauterne beskrev 
nogle  gn ister el ler noget, de havde set på den tørste omkreds­
n i ng . 

APRO's k i lde (hr .  X) rapporterer i m id lertid , at den trans­
m ission, der fortsat kom ind t i l  kontro l rummet, viste, at 
de beskrev tre d iskosformede skygger, som fu lgte efter dem 
over Månens overflade, og at  grunden t i l , at  de sagde » igen« ,  
var ,  at  de havde set  dem på deres tørste tur rundt. 

Igen på tredje omkredsn ing så de de tre skygger bevæge sig 
ind  og ud af andre skygger på Månen , men de tabte dem af sy­
ne, da de forlod omkredsn ingen om Månen og begyndte t i lba­
getu ren til Jorden . 

( Bemærkni ng : Hvis objekterne, der kastede skygger, var d i ­
rekte mel lem rumfartøjet og  Solen, v i l l e  det være meget van­
skeligt for astronauterne at foretage en retn ingsundersøgelse 
af dem. )  

Vor  hjem melsmand blev af  s in  far  bedt om a ldr ig  at  afsløre, 
hvad han hørte og så, og det gjorde han hel ler i kke i mange år 
derefter. Ydermere forta e hans far ham , at ingen fra NASA vi l­
le d iskutere U FO'er u ndtagen i en korridor el ler i et hjørne af 
cafeteriet. Han havde indtrykket af, at nogle medlem mer af NA­
SA var bange for,  at offentl ig panik v i l le  bl ive resu ltatet, hvis 
d isse t ing blev offentl iggj ort. 

A PRO Bulletin, februar 1 9 76/B. S. 

Sats og lay-out: Sydfyns Foto- & Maskinsats 1/S - Tryk: Børge Mortensens Trykkeri 


